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25．（2018·泰安）某物理兴趣小组设计了一个压力报警装置，工作原理如图所示。ABO 为一水平杠杆，OA 长 120cm，O 为支点，AB:OB=5:1；已知报警器 R0 的阻值恒为 10Ω，压力传感器 R 固定放置，R 的阻值随所受压力 F 变化的关系如表所示。闭合开关 S，水平踏板空载时，电压表的示数为2V；当水平踏板所受压力增大，电压表示数达5V 时，报警器 R0 开始发出报警信号。
	F/N
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	…

	R/Ω
	45
	34
	24
	18
	14
	12
	10
	…


（1）电源电压为多少？
（2）当报警器开始报警时，踏板设定的最大压力值为多少？
（3）若电源电压变为 14V，为保证报警器仍在踏板原设定的最大压力值时报警，应 在杠杆上水平调节踏板触点 B 的位置。试计算说明触点 B 应向哪个方向移动 多少厘米？

25．解：（1）查表可知，踏板空载时，压力传感器 R 空＝45Ω。
电路中电流：I  =U0   =0.2A………………………………………………………1 分
0   R0
电源电压：U = I 0R 总= I 0（R0＋R 空）＝11V……………………………………1
分

（2）报警时，电路中的电流： I  报警=

U报警
R0


=0.5A  ………………………1  分

25. (2018·威海)小明想测量标有“2.5V”小灯泡的电阻，请解答下列问题:

  (1)请用笔画线代替导线，将图14中的实物电路连接完整。(导线不能交叉)

  (2)连好电路后，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应处于最     端。 (选填“左”或“右”)

  (3)团合开关后，发现电流表、电压表均有示数。但灯泡不亮，原因可能是      。A.小灯泡断路  B.小灯泡短路

  C.滑动变阻器断路  D.滑动变阻器接入电路的阻值过大

(4)调节滑动变阻器，测得实验数据如表1所示:

[image: image1.png]



在分析实验数据时，发现一个数据有明显的错误，这个数据是            ；若此错误是看错电表量程导致的，则该数据的正确值应是            。
（5）根据实验数据可知，小灯泡正常发光时的电阻是          Ω。
（6）实验完成后，分析数据发现，小灯泡电阻呈逐渐增大趋势，其原因可能是       .
[image: image2.png]



23．（2018·泰安）某物理兴趣小组利用图甲所示实验电路图同时测量电源电压 U0 的大小和电阻 Rx 的阻 值，电源电压 U0 约为 2V～3V，Rx 的阻值约为 6Ω～7Ω。实验室提供如下器材：导线 若干、开关、电流表（量程 0～0.6A，0～3A）、电压表（量程 0～3V，0～15V）、滑

动变阻器 R（最大阻值为 30Ω）。请你思考完成下列问题：
[image: image3.png]



（1）按照图甲用笔画线代替导线，在答题卡上连
接好图乙中的实物图。
（2）用物理量 U0、Rx、电流表的示数 I 写出表 示电压表示数 U 大小的关系式：U = 
。
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（3）①正确连接电路后，闭合开关前应使滑动变阻器连入电路的阻值为 
（选填“最大” 
或“零”）；
②移动滑动变阻器的滑片，读出 4 组电流表和
电压表示数，分别以电流表的示数 I 和电压


表的示数 U 为横坐标和纵坐标，在坐标纸上描点，把这 4 个点连接起来大
致为一条直线（并虚线延长到纵轴），如图丙所示。从图丙中信息可求得：
电源电压 U0= 
V，电阻 Rx = 
Ω。

23．（1）如图所示（4 分）（说明：其他连接方法正确，同样得分）
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（2）U0 -IRx (2 分)
（3） ①最大 (1 分)
②
3  （1 分）
6（2 分）
20．（2018•淄博）请将电源、电流表，电压表三个元件的符号填入下图电路的虚线框内，并将电路补充完整。要求：开关S闭合后，电流方向如图所示，移动滑动变阻器的滑片P，小灯泡L变亮时，电压表的示数变小。

[image: image6.png]



【分析】滑动变阻器改变灯泡的亮度，所以滑动变阻器和灯泡、电流表串联；灯泡变亮时其两端电压变大，而电压表示数变小，说明电压表和滑动变阻器并联，据此填充元件。

【解答】解：

要滑动变阻器改变灯泡的亮度，所以电源、滑动变阻器、灯泡和电流表串联；

灯泡变亮时，说明通过灯泡的电流变大，由U=IR可知灯泡两端电压变大，而题中要求电压表示数变小，说明电压表和滑动变阻器并联；

所以，电源在最左端的虚线框内，且上端为负极，这样可以满足电流方向如图所示；电压表和滑动变阻器并联，填在中间的虚线框内；电流表和滑动变阻器串联，应填在最右端的虚线框内；如下图所示：
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【点评】此类型题目要求对电路中各元件的作用及使用方法要非常明确，然后根据串并联电路的特点正确连接电路。

10．（2018·潍坊）某同学设计的煤气检测电路如图所示，电源电压不变，R为定值电阻，Q为气敏元件，其阻值随煤气浓度的升高而增大，闭合开关S，当煤气浓度升高时，下列判断正确的是（　　）
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A．电流表示数变小，输出信号电压Uab变大   B．电流表示数变大，输出信号电压Uab变大
C．电流表示数变小，输出信号电压Uab不变   D．电流表示数变大，输出信号电压Uab减小
解析:（1）定值电阻与气敏元件串联，电流表测电路中的电流，输出信号电压Uab即气敏元件的电压：当煤气浓度升高时，气敏元件电阻增大，根据电阻的串联，总电阻变大，由欧姆定律，电路中的电流变小，电流表示数变小，BD错误；（2）因电流表示数变小，根据欧姆定律的变形公式：U=IR，R的电压变小，根据串联电路电压的规律，输出信号电压Uab变大，故A正确，C错误。故选A。
10．（2018·滨州）下列说法中正确的是（　　）
A．绝缘体不容易导电是因为绝缘体中几乎没有电荷
B．两个完全相同的灯泡串联，靠近电源正极的灯泡较亮
C．电压一定的情况下，导体的电阻与导体中的电流成反比
D．把导线A剪为相等的两段，其中一段拉长到原来的长度，其阻值大于导线A的原阻值
解析:A．绝缘体不容易导电的原因是绝缘体内部几乎没有自由移动的电荷，而不是几乎没有电荷，故A错误；B．两个完全相同灯泡的电阻相等，它们串联时通过的电流相等，由P=I2R可知两灯泡的实际功率相等，两灯泡的亮暗相同，故B错误；C．电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，电压一定的情况下，通过电阻的电流不变，故C错误；D．把导线A剪为相等的两段，其中一段拉长到原来的长度后，材料和温度、长度不变，横截面积变小，电阻变大，其阻值大于导线A的原阻值，故D正确。故选D。
14．（2018·滨州）如图所示的电路中，电源电压恒定不变，R1为定值电阻，闭合开关S，在滑动变阻器的滑片P向右滑动的过程中，下列四个选项中，判断正确的是（　　）
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A．电流表、电压表的示数均变小          B．电流表、电压表的示数均变大
C．电流表示数变大、电压表示数变小      D．电压表与电流表示数的比值变小
解析:由电路图可知，R1与滑动变阻器串联，电压表测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。ABC、在滑动变阻器的滑片P向右滑动的过程中，变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由I=[image: image10.png]= ol Fom



可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，由U=IR可知，R1两端的电压变大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以变阻器两端的电压变小，即电压表的示数变小，故AB错误、C正确。D、电压表与电流表的比值等于滑动变阻器的阻值，因为滑动变阻器的阻值变小，所以电压表与电流表的示数比值变小，故D正确。故选CD。
17．（2018·临沂）如图所示的电路中，电流表A1的示数为0.5A，A2的示数为0.3A，电阻R2的阻值为10Ω．下列说法正确的是（　　）
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A．通过电阻R1的电流为0.5A

B．电源电压为5V

C．电阻R1的阻值为15Ω

D．若断开开关S2，电流表A1示数变大

【分析】由电路图可知，两电阻并联，电流表A2测R2支路的电流，电流表A1测干路的电流；开关S1控制整个电路，开关S2控制电阻R1；

根据并联电路的电流特点求出通过电阻R1的电流，再根据并联电路的电压特点求出电源的电压，利用欧姆定律求出电阻R1的阻值，若断开开关S2，只有R1支路的电流，判断出电流表A1示数的变化。

【解答】解：由电路图可知，两电阻并联，电流表A2测R2支路的电流，电流表A1测干路的电流；开关S1控制整个电路，开关S2控制电阻R1；

因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以通过电阻R1的电流：

I1=I﹣I2=0.5A﹣0.3A=0.2A，故A错误；

又因为并联电路中各支路两端的电压相等，

故根据欧姆定律可得，电源的电压：

U=U2=I2R2=0.3A×10Ω=3V，故B错误；

电阻R1的阻值：

R1=[image: image12.png]
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=15Ω，故C正确。

若断开开关S2，电流表A1只测量R2的电流，电流表A1示数变小，故D错误。

故选：C。

25．（2018·临沂）（3分）如图所示，在探究串联电路的电压关系实验时，小明先用电压表测量了电阻R1两端的电压为1V，然后保持电压表接A点不动，将接B点的那一段导线改接到电路中的C点，电压表示数为3V．已知R1=5Ω，则电阻R2两端的电压为　2　V，通过R2的电流为　0.2　A．如果他保持电压表接B点不动，将电压表接A点的那一段导线改接到电路中的C点，这种接法是错误的，理由是　电流从电压表负接线柱流入了　。
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【分析】（1）根据串联电路电压的规律求出电阻R2两端的电压为：3V﹣1V=2V，由欧姆定律求通过R1的电流，根据串联电路电流的规律求通过通过R2的电流；

（2）电压表测电压时，电流要从电压表正接线柱流入，从负接线柱流出，否则电压表指针反向偏转。

【解答】解：（1）用电压表测量了电阻R1两端的电压为1V，然后保持电压表接A点不动，将接B点的那一段导线改接到电路中的C点，电压表示数为3V，即为总电压，根据串联电路电压的规律，电阻R2两端的电压为：

UR2=U﹣UR1=3V﹣1V=2V，由欧姆定律，通过R1的电流为：

I1=[image: image15.png]
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=0.2A；

根据串联电路电流的规律，通过通过R2的电流为0.2A；

（2）如果他保持电压表接B点不动，将电压表接A点的那一段导线改接到电路中的C点，则会造成电流从电压表负接线柱流入，这种接法是错误的。

故答案为：2；0.2；电流从电压表负接线柱流入了。

33．（2018·临沂）（6分）在“探究电流与电压的关系”实验中：

[image: image17.png]



（1）请用笔画线代替导线，将甲图中电路连接完整，要求滑片P向B端滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大（连线时导线不允许交叉）；

（2）正确连接好电路后，闭合开关发现电压表示数为2.8V，电流表无示数，滑动滑片P两表示数均无变化，则故障原因是　电阻断路　；

（3）小明排除故障后，移动滑片P到某一位置时电流表示数如乙图所示，此时通过电阻的电流为　0.12　A．若要增大电阻两端的电压，应将滑片P向　B　（选填“A”或“B”）端移动；

（4）实验中测得多组数据，绘制出电阻R的I﹣U图象如图丙所示：由图象可得电流与电压的关系是　电阻一定时，导体中的电流与其两端的电压成正比　；本实验所用电阻的阻值为　5　Ω。

【分析】（1）滑动变阻器一上一下接且滑片P向B端滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，接左下接线柱；

（2）若电流表示数为0，说明电路可能断路；电压表示数为电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电阻断路了；

（3）由图示电流表确定其量程与分度值，然后读出其示数；根据分压原理，判断电压的变化，再确定滑滑片移动的方向。

（4）根据实验所得数据，绘制出如图丙所示的U﹣I图象，根据图象可得出“电流与电压关系”的结论；

根据R=[image: image18.png]


算出电阻。

【解答】解：（1）滑片P向B端滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大即远离下接线柱，故接左下接线柱，如下图所示：

[image: image19.png]



（2）闭合开关后，发现电流表无示数，说明电路可能断路；电压表示数为2.8V，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电阻断路了，此时电压表串联在电路中测电源电压；

（3）图中电流表的量程为0﹣0.6A，分度值为0.02A，示数为0.12A；根据串联电路的分压作用，若要增大电阻两端的电压，应将最大滑动变阻器的电阻，滑片P向B端移动；

（4）据图象可得出“电流与电压关系”的结论是：电阻一定时，导体中的电流与其两端的电压成正比。

由图象知，当电压为0.5V是电流为0.1A，

则定值电阻的阻值为：R=[image: image20.png]
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=5Ω。

故答案为：（1）见上图；（2）电阻断路；（3）0.12；B；（4）电阻一定时，导体中的电流与其两端的电压成正比；5。

25．（2018•青岛）实验探究：探究电流与电压和电阻的关系

	装置
	①如图甲，实验电路中接错了一根导线，在接错的导线上打“×”，再画线把它

改到正确的位置上。

[image: image22.png]




	数据

图象

结论
	①利用改后的正确电路探究电流与电压的关系，测得数据如下表：

R=10Ω

次数

1

2

3

4

电压U/V

1.2

1.6

2.0

2.4

电流I/A

0.12

0.16

0.20

0.24

②如图乙，在电流表表盘上，画出所选的接线柱和第4次实验屮指针的位置。

③根据表屮数据，在图丙中描点并画出R的﹣U/图象。

[image: image23.png]



④在电阻一定时，　电流与电压　成正比。

	过程
	⑤要探究电流与电阻的关系，只将第4次实验电路中的定值电阻由10Ω换成15Ω，闭合开关，电压表示数比第4次实验的电压表示数　大　（填“大”或“小”），

要保持电压表的示数仍为2.4V，应将滑动变阻器的滑片P向　A　移动。


【分析】①原电路中，电流表与电阻并联的，电压表串联在电路中是错误的，电流表与R串联，电压表与R并联；

②第4次实验电流为0.24A，根据电流表小量程分度值为0.02A，画出指针的位置；

③根据描点法作图；

④分析表中数据得出结论；

⑤根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向。

【解答】解：①原电路中，电流表与电阻并联的，电压表串联在电路中是错误的，电流表与R串联，电压表与R并联，如图1左所示：
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②第4次实验电流为0.24A，根据电流表小量程分度值为0.02A，画出指针的位置，如图1右所示：

③根据描点法作图，如图2所示：

④由表中数据，电压是原来的几倍，通过的电流是原来的几倍，即在电阻一定时，电流与电压成正比。

⑤根据串联分压原理可知，将定值电阻R1由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；

探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，使电压表的示数为2V。

要探究电流与电阻的关系，只将第4次实验电路中的定值电阻由10Ω换成15Ω，闭合开关，根据分压原理，电压表示数比第4次实验的电压表示数大；

要保持电压表的示数仍为24V，应将滑动变阻器的滑片P向 A移动。

故答案为：①如图1左所示；②如图1右所示；③如图2；④电流与电压；⑤大；A。

【点评】本题探究电流与电压和电阻的关系，考查电路的关系、电流表读数、描点法作图、数据分析、操作过程和控制变量法的运用。

35．（2018•青岛）用毫安表测电阻可以用如图甲所示的电路测量电阻，a、b为接线柱。已知电源电压恒为U，毫安表量程为Ig、内阻为Rg。

（1）用导线将a、b直接连起来，移动滑动变阻器R1的滑片P，使毫安表指针正好偏转到满刻度Ig，Ig处就可以标为“0欧”，此时变阻器接入电路中的阻值R1=　[image: image25.png]


﹣Rg　。

（2）保持变阻器R1接入电路中阻值不变，在a、b间接入被测电阻Rx，毫安表的读数Ⅰ与Rx的关系式为I=　[image: image26.png]


Ig　。

（3）若U=1.5V，Ig=10mA，图乙毫安表的表盘上已经标出了0Ω的位置，请标出150Ω、1100Ω的位置。

[image: image27.png]



【分析】（1）由已知条件，根据电阻的串联和欧姆定律，求此时变阻器接入电路中的阻值；

（2）由电阻的串联求总电阻，由欧姆定律得出毫安表的读数Ⅰ与Rx的关系式；

（3）分别将150Ω、1100Ω代入Ⅰ与Rx的关系式，根据毫安表分度值为0.2mA，据此分别标出5mA和1.2mA指针的位置。

【解答】解：

（1）用导线将a、b直接连起来，移动滑动变阳器R1的滑片P，使毫安表指针正好偏转到满刻度Ig，Ig处就可以标为“0欧”，此时R1与Rg串联，

根据电阻的串联和欧姆定律可得，此时变阻器接入电路中的阻值：

R1=[image: image28.png]


﹣Rg；

（2）保持变阻器R1接入电路中阻值不变，在a、b间接入被测电阻Rx，此时R1、Rg、Rx串联，

则此时的总电阻：

R=Rx+R1+Rg=Rx+[image: image29.png]


﹣Rg+Rg=Rx+[image: image30.png]


﹣，

由欧姆定律可得，毫安表的读数Ⅰ与Rx的关系式为：

I=[image: image31.png]=l o



=[image: image32.png]


=[image: image33.png]


Ig﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①，

（3）若U=1.5V，Ig=10mA=0.01A，分别将150Ω、1100Ω代入①得，对应的电流分别为：

I1=[image: image34.png]1.5V
1500 X 0. 0LA+1. 5V



×0.01A=0.005A=5mA；

I2=[image: image35.png]1.5V
1100Q X 0. 0LA+L. 5V



×0.01A=1.2×10﹣3A=1.2mA；

乙图中，毫安表分度值为0.2mA，据此在5mA和1.2mA的位置标出标出150Ω、1100Ω，如下所示：

[image: image36.png]



答：（1）[image: image37.png]


﹣Rg；（2）[image: image38.png]


Ig；（3）如上所示。

【点评】本题考查串联电路的规律及欧姆定律的运用，关键是从题中获取有效的信息，体现了与高中物理知识的衔接，难度较大。

10. （2018·聊城）如图,R为光敏电阻,其阻值随光照强度的增大而减小,R1是定值电阻。闭合开关,逐渐增大光敏电阻上的光照强度，电表示数变化情况是D
[image: image39.png]24
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  A.电流表示数变小，电压表示数变大

B.电流表示数变大，电压表示数变小

C.电压表和电流表示数的比值将变小
D.电流表和电压表示数均变大

23. （2018·聊城）(6分)在“探究电流与电压的关系”的实验中，

（1）请在方框中面出能够改变定值电阻的电压、并可以同时测量电压和电流的电路图
[image: image339.png]


[image: image40]
（2）通过实验记录电流表、电压表的示数如下表所示
     R=10Ω
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压U/V
	2.0
	2.2
	2.4
	2.6
	2.8
	3.0

	电流I/A
	0.20
	0.22
	0.24
	0.26
	1.40
	0.30


对表中数据进行分析，你认为错误的数据是实验序号      ，排除错误数据，可归纳得出的结论是                                           。
（3）如果想用此电路继续探究“电流与电阻的关系”，每次更换电阻后，可以通过调节          ，使电阻两端的电压不变。实验得出的结论是                。
23. （1）
[image: image41.png]



（2）5      在电阻一定时，通跟导体的电流与导体两端的电压成正比
（3）滑动变阻器    在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比
23. （2018·菏泽）(6分)如图所示用电流表(0—0.6A，0--3A)、电压表0---3V，0--15V).定值电阻(5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、30Ω各一个)、滑动变阻器(0--50Ω)、电源（6V)、开关和导线若干，探究电流与电阻的关系.
[image: image42.png]P23 EE



 

(1)请你根据甲图所示的电路国，将乙图中的电路连接完整。

(2)滑动变阻器在电路中的作用是                            。
(3)小强做此实验时，在电流表使用无误的情况下，收集测量数据，记录表格如下：
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小强的五次实验操作中有一次是错误的，请你对小强记录的数据进行分析。你发现第    次测量的数据是错误的，错误的原因是                                。
(4)请你根据表中正确的数据，在丙图中绘制出电流随电阻变化的图象。
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12．（2018•玉林）为了检测酒驾行为，如图甲所示是小明设计一款酒精浓度检测仪的电路图，其电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为酒精气体浓度传感器（气敏电阻），R的阻值与酒精浓度的关系如图乙所示。接通电源，当传感器酒精浓度增大时，下列说法正确的是（　　）

[image: image45.png]



A．电流表的示数变小

B．电压表的示数变大

C．电流表的示数与电压表的示数的比值变小

D．电流表的示数与电压表的示数的比值变大

【分析】由电路图可知，定值电阻R0与气敏电阻R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流；根据图象可知R的阻值随酒精浓度的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R0两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知电压表示数的变化，进一步可知电压表与电流表示数的比值的变化。

【解答】解：

由电路图可知，定值电阻R0与气敏电阻R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。

由图象可知，当酒精浓度增大，R的阻值变小，电路中的总电阻变小，由I=[image: image46.png]=l Fom



可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，

由U=IR可知，R0两端的电压变大，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，且电源的电压恒定不变，

所以，R两端的电压变小，即电压表的示数变小，故AB错误；

由电压表的示数变小、电流表的示数变大可知，电流表的示数与电压表的示数的比值变大，故C错误、D正确。

故选：D。

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象得出R的阻值随酒精浓度的变化。

11．（2018·贵阳）如图所示电路，电源电压不变。闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P至某位置时，电流表的示数为I1；移动滑片P至另一位置时，电流表的示数为I2，电压表示数为1V．若I1：I2=4：3，前后两次滑动变阻器的阻值之比为2：3，则电源电压为　4　V。
[image: image47.png]



【解答】解：
由图知，两电阻串联，电压表测R两端电压，电流表测电路中电流，
若前后两次滑动变阻器的阻值分别为R1、R2，则：[image: image48.png]


 =[image: image49.png]


，即：R1=[image: image50.png]


R2，
根据串联电路特点和欧姆定律有：
I1=[image: image51.png]


，I2=[image: image52.png]R+R,



，
则：[image: image53.png]Iy



 =[image: image54.png]


=[image: image55.png]


=[image: image56.png]


，
化简可得：[image: image57.png]


 =[image: image58.png]


，
当移动滑片P至另一位置时，电流表的示数为I2，电压表示数为1V，即：UR=1V，
串联电路中电流处处相等，由欧姆定律有：[image: image59.png]Ur



 =[image: image60.png]


，
所以U2=[image: image61.png]Ry



×UR=3UR=3×1V=3V
所以电源电压：U=U2+UR=3V+1V=4V。
故答案为：4。
19．（2018·黔南）在探究“电压一定时，电流跟电阻的关系”的实验中，设计的电路如图甲所示。
（1）请根据图甲电路图用笔画线代替导线，将图乙所示实物连接成完整电路（导线不允许交叉）。
（2）连接好电路，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，造成这一现象的原因可能是　电阻断路　。
（3）排除电路故障后进行实验，多次改变R的阻值，调节滑动变阻器，使电压示数保持不变。若电压表示数偏小，则应将滑动变阻器向　右　（选填“左”或“右”）滑动实验数据记录如表，其中第5次实验电流表示数如图丙所示，其读数为　0.12　A。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电阻R/Ω
	5
	10
	15
	20
	25

	电流I/A
	0.6
	0.3
	0.2
	0.15
	


（4）分析实验数据可得实验结论是：　电阻的电压一定时，通过定值电阻的电流与电阻值成反比。　。
[image: image62.png]



【解答】解：（1）根据图甲，将电压表与电阻并联，如下所示：
[image: image63.png]



（2）经分析，连接好电路，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，造成这一现象的原因可能是电阻断路；
（3）若电压表示数偏小，根据串联电路电压的规律，即变阻器分得的电压过大，由分压原理，变阻器连入电路中的电阻过大，故应将滑动变阻器向右滑动，以减小变阻器连入电路中的电阻大小，从而增大电压表示数；
其中第5次实验电流表示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，其读数为0.12A；
（4）横向分析表中数据，电阻为原来的几倍，通过的电流为原来的几分之一，故得出的结论是：电阻的电压一定时，通过定值电阻的电流与电阻值成反比。
故答案为：（1）如上；（2）电阻断路；（3）右；0.12；（4）电阻的电压一定时，通过定值电阻的电流与电阻值成反比。
11．（2018·龙东）如图所示，是一个酒精浓度检测仪的原理图。电源电压恒定不变，R0为定值电阻，R为气敏电阻（其阻值随酒精浓度的增大而减小），则（　　）
[image: image64.png]



A．酒精浓度增大，电压表示数变小
B．酒精浓度增大，电流表示数变小
C．酒精浓度减小，电压表示数变小
D．酒精浓度减小，电流表示数变大
【解答】解：（1）两电阻串联，电压表浊R0的电压，R为气敏电阻，其阻值随酒精浓度的增大而减小，根据电阻的串联，总电阻变小，由欧姆定律，电流表示数变大，定值电阻的电压变大，AB错误；
（2）酒精浓度的减小，电阻变大，根据电阻的串联，总电阻变大，由欧姆定律，电流表示数变小，定值电阻的电压变小，C正确，D错误。
故选：C。
26．（2018·龙东）两个电路元件A和B中的电流与其两端电压的关系如图所示。现将元件A和B并联接
入电路中，则元件A与B的电压之比为　1：1　，电流之比为　2：1　。
[image: image65.png]]
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【解答】解：（1）将元件A和B并联接入电路中，它们两端的电压相等，则元件A与B的电压之比为1：1；
（2）由图象可知，A和B的图象为正比例函数，两元件为定值电阻，
由图象可知，当UA=1V时，IA=0.2A，IB=0.1A，
则电流之比[image: image66.png]


=[image: image67.png]


=2：1。
故答案为：1：1；2：1。
21．（10分）（2018•岳阳）用图甲电路探究“电流跟电阻的关系”，电源电压恒为3V，滑动变阻器规格为“50Ω  2A”。
[image: image68.png]



（1）请用笔画线代替导线[image: image69.png]


，将图甲中电压表接入电路，测R两端的电压；
（2）滑片P移至阻值最大处，将5Ω电阻接入电路，闭合开关，移动滑片P发现，电压表有示数，电流表始终无示数，其原因可能是__________（只填序号）
A．R短路      B．R断路      C．滑动变阻器短路
（3）故障排除后，移动滑片P使电压表的示数如图乙所示，记下电压表的示数：
（4）将5Ω电阻换成10Ω电阻，为保持电压表示数不变，滑片P应向________（选填“A”或“B”）端移动；
（5）若每次实验均选用单个定值电阻连入电路，实验室有“15Ω，20Ω，30Ω，35Ω，50Ω”5个电阻，你认为能供继续实验的电阻最多还有认为表中有______个；
[image: image70.png]


（6）利用可选电阻继续实验，并得到结论：电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成________比。
考点：知道电压、电流和电阻。通过实验，探究电流与电压、电阻的关系。理解欧姆定律。
专题：电磁能。
解答：（1）电压表接入电路连线如图所示。
（2）电压表无示数，电流表无示数，电路时开路，可能故障为电阻R断路；
（4）电阻从由5Ω换成10Ω，电阻变大，为控制电阻两端的电压不变，通过R的电流变小，所以滑片P应向A端调节。

（5）由于电阻R两端的电压要控制为1V，变阻器分压为U变=U—UR=3V—1V=2V，即变阻器分压为2V，根据串联电路电流处处相等，即变[image: image71.png]


阻器的电阻的最大阻值为电阻R的阻值的2倍；由于变阻器的最大电阻为50Ω；小于50Ω的一半的电阻只能选取20Ω、15Ω。所以还可以更换两个电阻进行实验探究。
（6）电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成反比。
故答案为：（1）见图；（2）B；（4）A；（5）2；（6）反。
19．（2018•南京）图甲为热敏电阻的R﹣t图象，图乙为用此热敏电阻R和电磁继电器组成的一个简单恒温箱温控电路（U为恒压电源），继电器线圈的电阻为150Ω，图中的”电源”是恒温箱加热器的电源，当线圈中的电流大于或等于20mA时，衔铁被吸合，加热器停止工作，实现温控。

（1）恒温箱内的加热器应接在　A、B　（选填“A、B“或“C、D”）端

（2）要实现对50℃﹣100℃之间任一温度的控制，该装置恒压电源U至少为　4.8　V．若恒压电源U为6V，则滑动变阻器R′的最大阻值至少为　100　Ω。

[image: image72.png]wo
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【分析】（1）当温度低的时候，电路与AB相连，此时加热器要工作，所以加热器的电路要与AB相连；

（2）分析不同温度下热敏电阻的阻值，根据串联电路的特点和欧姆定律明确应采用的电源电压；

要使恒温箱内的温度保持 100℃，当温度达到100℃时，电路就要断开，即电路要达到20mA．根据闭合电路欧姆定律即可求得电阻的大小。

【解答】解：（1）当温度较低的时候，热敏电阻的电阻较大，电路中的电流较小，此时继电器的衔铁与AB部分连接，此时是需要加热的，恒温箱内的加热器要工作，所以该把恒温箱内的加热器接在A、B 端。

（2）由图甲可知：50℃时热敏电阻的阻值为90Ω，要实现对50℃﹣100℃之间任一温度的控制，已知控制电路的电流要到达20mA=0.02A，

则根据串联电路的特点和欧姆定律可知：

需要的最小电源电压U=IR=0.02A×（150Ω+90Ω）=4.8V；

由图甲可知：温度达到100℃，热敏电阻R=50Ω，

若恒压电源U为6V，根据欧姆定律可得：I=[image: image73.png]


，

即：0.02A=[image: image74.png]6V,
15002 450 Q2 4R’



，

解得：R′=100Ω。

故答案为：（1）A、B；（2）4.8；100。

【点评】在解答本题的时候要分析清楚，控制电路和加热电路是两个不同的电路，只有当温度较低，需要加热的时候，加热电路才会工作，而控制电路是一直通电的。

15.（4分）（2018•长沙）如图是酒驾检测中酒精检测仪的简化电路图。R0为定值电阻，R1为气敏电阻，它的阻值随酒精气体浓度增大而减小。闭合开关，电源电压保持不变，若驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，测试仪的电路中的电流       ，电压表示数       。
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考点：理解欧姆定律。
专题：电磁能
解析：变阻器与定值电阻串联，电压表测量定值电阻两端电压；酒精浓度增大，电阻减小，电源电压保持不变时，电路中电流增大，定值电阻两端电压增大。
答案为：增大、增大。
19.（2018·长沙）小明用如图所示的电路做“探究一定电压下,电流与电阻的关系”实验时,保持定值电阻两端的电压为2V不变,多次更换定值电阻进行实验。实验室提供的实验器材有:电源(3节新干电池串联),电流表、电压表各一个,开关一个,五个定值电阻(5Ω，10Ω,15Ω，20Ω，25Ω)，一个滑动变阻器(规格为“25Ω 1.5A”),导线若干。
（1）请你用笔画线代替导线将图中的实物图连接完整；
（2）如图,电路连接完整后,小明应将滑动变阻器的滑片移至     端(选填“A”或“B”)后,再闭合开关进行实验。
（3）在接入25Ω的电阻进行实验时，小明发现，不管怎样移动滑片，都不能使电压表的示数变为2V。小明通过在原电路中增加或减少实验室提供的原有器材，解决了上述问题,并完成了实验。他采取的操作可能是                         (列举一种方法即可)。
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考点：知道电压、电流和电阻。通过实验，探究电流与电压、电阻的关系。理解欧姆定律。
专题：电磁能。
解析：（1）电压表接入电路连线如图所示。
[image: image340.png]v Yl e




（2）如图,电路连接完整后,小明应将滑动变阻器的滑片移至A端，再闭合开关进行实验。（3）因为变阻器的最大电阻阻值为25Ω，根据串联电路电压与电阻的关系，当接入电路的电阻为25Ω，电阻两端的电压为2.25V；他可以在原电路上与变阻器串联一个10Ω（15Ω或20Ω）的电阻或取下一节干电池。
故答案为：（1）如图所示；（2）A；（2）取下一节干电池或在变阻器上串联一个10Ω的电阻。
8．（2018•呼和浩特）早在19世纪20年代，德国物理学家欧姆就对导体中电流，导体两端电压的关系进行了大量的实验研究，发现对于大多数导体而言，导体中电流跟导体两端电压成正比，并于1827年在《动电电路的数学研究》一书中，把他的实验规律总结成如下公式：S=γ•E（S表示导体中的电流；E表示导体两电压；γ表示导体对电流的传导率，简称电导率）。关于这一规律，下列说法正确的是（　　）

A．对于不同的导体，给它们两端加相同的电压，通过的电流与导体的电导率成反比

B．对于不同的导体，如果通过的电流相同，电压与导体的电导率成正比

C．电导率反映的是导体对电流的导通作用

D．电导率的大小是由加在导体两端电压与通过导体的电流决定的

【分析】欧姆定律内容：导体中的电流跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比；导体电阻是导体本身的一种性，与电压和电流无关；

【解答】解：

由题知，导体中的电流S与导体两电压E成正比，即S=γ•E，γ表示电导率；

A、由S=γ•E可知，在电压相同时，通过的电流与导体的电导率成正比，故A错误；

B、电压是形成电流的原因，所以电压与导体的电导率无关，故B错误；

C、由S=γ•E知，电压E一定时，通过的电流S与电导率γ成正比，所以电导率反映的是导体对电流的导通能力，故C正确；

D、电导率是导体对电流的传导率，电导率是导体本身的一种性质，与加在导体两端电压与通过导体的电流无关，故D错误。

故选：C。

【点评】本题是对欧姆定律研究历史和实验规律的认识和理解，理解欧姆定律并能结合实验规律的公式是关键。

22．（2018•呼和浩特）体感器的可以把力学物理量转化成电学信号，然后通过相互之间的函数关系，直接引用力的大小。测量压力大小的压力传感器，工作原理如图所示，其中M、N均为绝缘材料，M、N间有可收缩的导线（电阻大小不计），弹簧上端和滑动变阻器R2的滑片P固定在一起，电源电压恒为12V，已知压力F的大小与R2的阻值大小成正比例关系。闭合开关S，压力F0=0时，滑片P在最上端；压力F1=1N时，电流表示数为1A，电压示数为3V，当滑片P滑至最下端时，电压表示数为7.5V．求：

（1）定值电阻R1的大小；压力F1与R2阻值之比k；

（2）当滑片P滑至最下端时，压力F2的大小；

（3）压力F的大小与电压表示数之间的函数关系表达式。
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【分析】（1）由图知，两电阻串联，电压表测R2两端电压，电流表测电路中电流，电流表示数为1A，电压表示数为3V，由串联电路特点和欧姆定律可计算R1的阻值；

再计算出压力1N时，变阻器连入电路的阻值，根据压力F的大小与R2的阻值大小成正比例关系可得F1与R2阻值之比；

（2）当滑片P滑至最下端时，电压表示数为7.5V，由串联电路特点和欧姆定律计算此时R2连入电路的阻值，由压力F的大小与R2的阻值大小成正比例关系计算压力F2的大小；

（3）由F与R2的关系式表示出R2，由串联电路特点和欧姆定律表示电压表示数，从而得到F的大小与电压表示数之间的函数关系表达式。

【解答】解：（1）由图可知，R1、R2串联，电压表测R2两端电压，电流表测电路中电流，

当F1=1N时，电流表示数为1A，电压数为3V，由串联电路特点可知，此时U1=U﹣U2=12V﹣3V=9V，并且：I1=I2=1A，

由欧姆定律可得，R1的阻值：R1=[image: image78.png]
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=9Ω；

此时R2连入电路的阻值：R2=[image: image80.png]Uz



=[image: image81.png]


=3Ω，

所以压力F1与R2阻值之比：k=[image: image82.png]
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N/Ω，

（2）当滑片P滑至最下端时，变阻器连入阻值最大，电压表示数为7.5V，

此时电路中电流：I'=I2′=I1′=[image: image85.png]
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=0.5A，

所以R2的最大值：R2最大=[image: image88.png]I,



=[image: image89.png]


=15Ω，

因为压力F的大小与R2的阻值大小成正比例关系，即：F=kR2，

所以压力F2=[image: image90.png]


N/Ω×R2最大=[image: image91.png]


N/Ω×15Ω=5N；

（3）由F=kR2有：R2=[image: image92.png]
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，

串联电路特点和欧姆定律表示电压表示数：

UV=IR2=[image: image94.png]R +R,



•R2=[image: image95.png]12V= Ry

304R,



=[image: image96.png]127%
B

90&
SN/




，

化简可得：F=[image: image97.png]12v-Uy



（N）。

答：（1）定值电阻R1为9Ω；压力F1与R2阻值之比k为[image: image98.png]


N/Ω；

（2）当滑片P滑至最下端时，压力F2为5N；

（3）压力F的大小与电压表示数之间的函数关系表达式为F=[image: image99.png]12v-Uy



（N）。

【点评】本题考查了串联电路特点和欧姆定律公式的应用，关键是根据题意得到F与R2的表达式。

10．（3分）（2018•攀枝花）如图所示，电源电压不变，开关闭合，当滑动变阻器滑片P向右移动时，下列判断正确的是（　　）

[image: image100.png]



A．电流表的示数变大，电压表V1的示数变小，V2的示数不变

B．电流表的示数变大，电压表V1的示数变小，V2的示数变大

C．电流表的示数变小，电压表V1的示数变大，V2的示数变小

D．电流表的示数变大，电压表V1的示数不变，V2的示数变小

【分析】分析电路的连接及两电压表测量的电压和电流表测量的电流：

（1）分析当滑动变阻器滑片P向右移动时，确定R2变化，根据电阻的串联判断总电阻变化，由欧姆定律确定电流表示数变化；

（2）根据欧姆定律的变形公式U=IR，分析R1的电压变化；

根据串联电路电压的规律确定电压表V1变化。

【解答】解：

由图知，两电阻串联，电压表V2测R1的电压，电压表V1测R2的电压，电流表测电路中的电流；

（1）当滑动变阻器滑片P向右移动时，R2接入电路的阻值变小，根据电阻的串联，总电阻变小，由欧姆定律可知，电路中的电流变大，即电流表示数变大，故C错误；

（2）因电流变大，根据U=IR可知，定值电阻R1的电压变大，即电压表V2的示数变大，根据串联电路电压的规律可知，电压表V1的示数变小，故B正确；AD错误。

故选：B。

【点评】本题考查串联电路的规律及欧姆定律的运用，关键是电路的识别。

11．（3分）（2018•攀枝花）如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，灯L1和L2都正常发光，甲、乙两个电表示数之比为4：3．此时灯L1和L2的电阻之比为（　　）
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A．1：3
B．3：1
C．3：4
D．4：3

【分析】根据电压表并联在电路中，电流表串联在电路中确定甲乙仪表的种类，然后根据串联电路的特点和欧姆定律求出两灯泡的电阻之比。

【解答】解：

由图知，如果甲、乙两个电表中任何一个为电流表，将会形成短路，因此甲、乙都为电压表，此时灯L1、L2串联连接，电压表乙测量L2两端电压，电压表甲测量电源电压；

因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，且甲、乙两个电表的示数之比是4：3，

所以灯L1、L2两端电压之比：U1：U2=（4﹣3）：3=1：3；

又因为串联电路电流相等，即I1=I2；

所以，由I=[image: image102.png]=l Fom



可得，R1：R2=[image: image103.png]


：[image: image104.png]Uz



=U1：U2=1：3。

故选：A。

【点评】本题考查电压表和电流表在电路中的作用、串联电路的特点以及欧姆定律的应用，关键是明确甲乙仪表的种类和测量对象。

20．（2分）（2018•攀枝花）如图是R1、R2两电阻的电压与电流关系图象，由图可知，电阻R1的阻值为　10　Ω，若将两电阻并联后接在3V电源两端，干路电流为　0.9　A。
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【分析】（1）由图象读出电阻R1的任意一组电压和电流值，根据欧姆定律求出电阻R1的阻值；

（2）两电阻并联时两端的电压相等，根据图象读出对应的电压，再根据并联电路的电流特点求出干路电流。

【解答】解：

（1）由图象可知，当I=0.3A时，R1的电压U1=3V，

则由I=[image: image106.png]=l Fom



可得R1的阻值：

R1=[image: image107.png]


=[image: image108.png]


=10Ω；

（2）将两电阻并联后接在3V电源两端，则U1=U2=U=3V，

由图象可知，此时I1′=0.3A，I2′=0.6A，

由并联电路的电流特点可得，干路电流：I=I1′+I2′=0.3A+0.6A=0.9A。

故答案为：10；0.9。

【点评】本题考查了并联电路的特点以及欧姆定律的应用，关键是根据图象读出电流和电压的对应值。

23．（2018•泸州）图甲为“探究电流与电阻的关系”的实验电路图，电源电压恒为3V，用电阻箱来选用不同的电阻，按下述步骤进行实验，回答下列问题

（1）闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P移到适当位置，调节电阻箱使接人电路的电阻为4Ω时，电流表示数如图乙所示，为　0.5　A；电压表示数应为　2　V。

（2）将电阻箱调到一个阻值更大的电阻后，闭合开关，应将滑动变阻器的滑片向　b　端移动（选填“a”或“b“），使电压表的示数保持不变，同时记下对应的电流值。

（3）多次改变电阻箱的阻值，重复上述操作，得到了下表中所示的数据，通过观察表中的数据，分析得出：当电阻两端的电压一定时，接入电路的电阻越大，通过它的电流越　小　。

	物理量
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	R （Ω）
	4
	5
	10
	20
	25

	I（A）
	乙图的示数
	0.40
	0.20
	0.10
	0.08


（4）为了进一步确定电流与电阻的定量关系，老师提出将表中各组电阻值的倒数算出，请你在丙图中描点作出I﹣[image: image109.png]


的图象，根据画出的图象可知：电压一定时，电流Ⅰ跟电阻R成　正　比。
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【分析】（1）弄清电流的量程和分度值，再读数；根据欧姆定律求出电压值；

（2）探究电流与电阻的关系，应保持电压不变，根据串联分压规律即可确定滑动变阻器的滑片移动方向；

（3）利用控制变量法对保持电阻两端的电压不变、电流变化的数据进行分析，初步得出电流与电阻的关系；

（4）根据描点法做出图象，分析图象得出电压一定时，电流Ⅰ跟电阻R成正比。

【解答】解：（1）如图乙所示，电流表的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，读数为0.5A；

由I=[image: image111.png]=l Fom



得电压表示数应为：U1=IR1=0.5A×4Ω=2V；

（2）由于电源电压恒为U=3V，电压表示数保持U0=2V，

电阻箱调到一个阻值更大的电阻后，闭合开关，滑动变阻器接入电路的阻值也应增大，故应将滑动变阻器的滑片向b端移动，使电压表的示数2V，同时记下对应的电流值；

（3）根据表中数据中电流随电阻变化的关系可得出的初步结论是：在导体两端的电压一定时，导体的电阻越大，通过的电流越小；

（4）根据描点法做出图象，如下图：
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根据描绘出的I﹣[image: image113.png]


图线，可以看出通过导体的电流与导体电阻的倒数成正比，由此进一步得出结论：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。

故答案为：（1）0.5；2；（2）b；（3）小；（4）如上图；正。

【点评】本题主要考查了学生根据实验数据归纳得出结论的能力，解决本题的关键是利用控制变量法分析变量和不变量。

24. （2018·德阳）如图所示,电源的电压不变,闭合开关S,滑动变阻器的滑片P向左移动过程中,下列说法中正确的是(     )

[image: image114.png]



A. 电流表A的示数减小,电压表V的示数增大
B. 电流表A的示数增大,电压表V的示数减小
C. 电流表A和电压表V的示数都减小
D. 电流表A和电压表V的示数都增大
【分析】由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表V测滑动变阻器两端的电压，电流表A测电路中的电流，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和定值电阻两端的电压变化，利用串联电路的电压特点求出电压表示数的变化。
【解答】解：由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表V测滑动变阻器两端的电压，电流表A测电路中的电流，将滑动变阻器的滑片P向左端移动过程中，接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由I=U/R可知，电路中的电流变大，即电流表A的示数增大，故AC错误；由U=IR可知，定值电阻两端的电压变大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压变小，即电压表V的示数减小，故B正确、D错误。故选：B。
【点评】本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律的应用，利用串联电路的分压特点分析滑动变阻器两端的电压变化会更简单。
12．（1.5分）（2018•广安）如图所示的电路，电源电压恒为4.5V，电流表的量程为0﹣0.6A，电压表的量程为0～3V，定值电阻阻值5Ω，滑动变阻器R的最大阻值50Ω，闭合开关S，移动滑片P的过程中，下列说法正确的是（　　）

[image: image115.png]



A．若滑片P向左移，电流表的示数变小

B．电压表与电流表的比值不变

C．滑动变阻器允许的调节范围是2.5Ω～50Ω

D．电流表的变化范围是0.3A～0.6A

【分析】由电路图可知，定值电阻R与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。

（1）根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化；

（2）根据欧姆定律结合滑动变阻器的阻值确定电压表与电流表的示数比值的变化；

（3）当电流表的示数最大时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，定值电阻的功率最大，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用P=I2R求出定值电阻消耗的最大功率；当电压表的示数最大时，电路中的电流最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，定值电阻的电功率最小，根据串联电路的电压特点求出R两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的电阻，然后得出答案。

【解答】解：由电路图可知，定值电阻R与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。

（1）若滑片P向左移动，接入电路中的电流变小，电路中的总电阻变小，

由I=[image: image116.png]=l Fom



可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，故A错误；

（2）由R=[image: image117.png]


可知，电压表与电流表的示数比值等于滑动变阻器接入电路中电阻，

则滑片移动时，滑动变阻器接入电路中的电阻发生变化，电压表与电流表的示数比值变化，故B错误；

（3）当电流表的示数I大=0.6A时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，定值电阻的功率最大，

此时电路中的总电阻：

R总=[image: image118.png]


=[image: image119.png]


=7.5Ω，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：

R滑小=R总﹣R=7.5Ω﹣5Ω=2.5Ω，

定值电阻消耗的最大功率：

PR大=I大2R=（0.6A）2×5Ω=1.8W；

当电压表的示数U滑=3V时，电路中的电流最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，定值电阻的电功率最小，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，R两端的电压：

UR=U﹣U滑=4.5V﹣3V=1.5V，

因串联电路中各处的电流相等，

所以，电路中的电流：

I小=[image: image120.png]


=[image: image121.png]


=0.3A，

故电流表的变化范围是0.3A～0.6A。

滑动变阻器接入电路中的最大阻值：

R滑大=[image: image122.png]


=[image: image123.png]


=10Ω，

则滑动变阻器的阻值变化范围为2.5Ω～10Ω，故C错误，D正确；

故选：D。

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用以及电路的动态分析，会判断滑动变阻器接入电路中的最大和最小阻值、定值电阻消耗的最大和最小功率是关键，要注意把电压表与电流表的示数比值转化为滑动变阻器接入电路中的电阻来处理。

14．（2分）（2018•广安）如图甲所示的电路，当闭合开关后两只电压表的指针偏转均如图乙所示，则R1两端的电压是　6　V，R1与R2的电阻之比为　4：1　。

[image: image124.png]Ry





【分析】由电路图可知，R1、R2串联，电压表V2测电源两端的电压，电压表V1测R2两端的电压，根据串联电路的电压特点结合两只电压表指针的偏转角度相同得出量程，根据分度值读出示数并求出R1两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出R1、R2阻值之比。

【解答】解：由电路图可知，R1、R2串联，电压表V2测电源两端的电压，电压表V1测R2两端的电压。

因串联电路中总电压等于各分电压之和，且两只电压表指针的偏转角度相同，

所以，电压表V2的量程为0～15V，分度值为0.5V，则电源电压U=7.5V，

电压表V1的量程为0～3V，分度值为0.1V，则R2两端的电压U2=1.5V，

根据串联电路的电压特点可得，R1两端的电压：U1=U﹣U2=7.5V﹣1.5V=6V；

因串联电路中各处的电流相等，

所以由U=IR可得，R1、R2的阻值之比等于其两端的电压之比，即：[image: image125.png]


=[image: image126.png]


=[image: image127.png]


=4：1。

故答案为：6；4：1。

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，根据串联电路的电压特点确定两电压表的量程是关键。

4．（2018•台州）某同学利用如图甲所示的电路进行实验，电源电压恒为3伏，更换5个定值电阻Rx，得到如图乙所示的图象。以下有关叙述正确的是（　　）

[image: image128.png]0510152025
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A．该同学研究的是电流和电压的关系

B．实验中电压表的示数保持0.5伏不变

C．滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧

D．将Rx从5欧换成10欧后，应将滑片P向左移

【分析】A、研究电流和电压的关系时，要控制电阻不变；

B、由图乙求出电流与电阻之积分析；

C、由图乙知，电流为0.5A时，对应的电阻为5Ω；电流为0.1A时，对应的电阻为25Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律求出变阻器连入电路中的电阻变化范围；

D、根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向。

【解答】解：

A、研究电流和电压的关系时，要控制电阻不变，由图乙知，电阻是变化的，故A错误；

B、由题意和图象可知，该同学研究的是电流和电阻的关系，实验中要控制Rx两端的电压不变（即电压表示数不变）；

由图乙知，电流与电阻之积（即Rx两端的电压）：U=IRx=0.5A×5Ω=﹣﹣﹣﹣﹣0.1A×25Ω=2.5V，即电压表保持2.5伏不变，故B错误；

C、由图乙知，电流最大为0.5A时，对应的电阻为5Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：

R滑1=R总﹣R1=[image: image129.png]


﹣R1=[image: image130.png]


﹣5Ω=1Ω；

由图乙知，电流最小为0.1A时，对应的电阻为25Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：

R滑2=R总′﹣R2=[image: image131.png]


﹣R2=[image: image132.png]


﹣25Ω=5Ω；

所以，滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧，故C正确；

D、根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大（大于2.5V）；

探究电流与电阻的实验中应控制电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压使电压表的示数减小为2.5V，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，故D错误。

故选：C。

【点评】本题考查串联电路的规律和欧姆定律及控制变量法的运用，综合性较强。

[image: image341.png]


15. （2018·孝感）某校学习小组想用不同方法测量未知电阻[image: image133.png]


的阻值，他们分成甲、乙两组分别进行实验：
[image: image134.png](1)



甲组设计了如图甲所示的电路图；
[image: image135.png]


请用笔画线代替导线将实物电路图乙连接完整[image: image136.png]


要求滑片P向左滑动时电路中的电流变大[image: image137.png]


；
[image: image138.png]


连接好电路后在开关闭合前，滑动变阻器的滑片P应滑至最______端[image: image139.png]


选填“左”或“右”[image: image140.png]


闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P滑至某一位置后，此时电压表的示数记为U，电流表的示数记为I，则待测电阻[image: image141.png]


______[image: image142.png]


用题中给的字母表示[image: image143.png]


。
[image: image144.png](2)



乙小组设计实验电路图如图丙所示[image: image145.png]


其中电阻[image: image146.png]


；
[image: image147.png]


根据电路图连接好电路，闭合开关S，发现电流表[image: image148.png]


的示数为零、电流表[image: image149.png]


的示数正常，若只有[image: image150.png]


或Rx中的一处发生故障，则故障是______[image: image151.png]


选填“[image: image152.png]


断路”“[image: image153.png]


短路”“[image: image154.png]


断路”或“[image: image155.png]


短路”[image: image156.png]



[image: image157.png]


故障排除后，闭合开关S得到电流表[image: image158.png]


的示数[image: image159.png]I,



，电流表[image: image160.png]


的示数如图丁所示，则[image: image161.png]


______A；乙小组所测待测电阻[image: image162.png]


______[image: image163.png]




15. 右；[image: image164.png]


；[image: image165.png]


断路；[image: image166.png]0.3€



；6  
15. 解：[image: image167.png]( 1



根据滑片向左滑动，电路中电流变大，灯泡变亮，则接入电阻应变小，如图所示：
[image: image168.png]


；
[image: image169.png]


为保护电路，闭合开关前需将滑片放在阻值最大处即最右端；[image: image170.png]


闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P滑至某一位置后，此时电压表的示数记为U，电流表的示数记为I，根据欧姆定律，则待测电阻[image: image171.png]


；
[image: image172.png](231



两灯泡并联，电流表测[image: image173.png]


测电阻[image: image174.png]


两端的电流，闭合开关S后，电流表[image: image175.png]


的示数为零、电流表[image: image176.png]


的示数正常，并联电路互不影响，说明[image: image177.png]


支路断路，故在[image: image178.png]


处断路；
[image: image179.png]


由乙图知，电流表使用[image: image180.png]


量程，分度值为[image: image181.png]0.024



，示数为[image: image182.png]0.364



，电阻[image: image183.png]


的电流，[image: image184.png][, =0.364



；
电阻[image: image185.png]


的电流，[image: image186.png]I,



，
由并联分流的公式，[image: image187.png]ail
n

1z
I



，
测待测电阻[image: image188.png]


。
故答案为：[image: image189.png]( 1



如上图；[image: image190.png]


右；[image: image191.png]


；[image: image192.png](23R,



断路；[image: image193.png](Z)0.3¢



；6。
[image: image194.png]( 1



根据滑片向左滑动，灯泡变亮确定滑动变阻器接线。[image: image195.png]


为保护电路，闭合开关前需将滑片放在阻值最大处；[image: image196.png]


根据欧姆定律的变形公式计算出被测电阻的阻值；
[image: image197.png](231



两灯泡并联，电流表测[image: image198.png]


测电阻[image: image199.png]


两端的电流，闭合开关S后，电流表[image: image200.png]


的示数为零、电流表[image: image201.png]


的示数正常，什么[image: image202.png]


支路断路，故在[image: image203.png]


处断路；[image: image204.png]


根据图丁指针的位置，确定量程，读出示数；根据并联电路的电流特点可求[image: image205.png]


的电流，由并联分流公式可计算出[image: image206.png]


电阻值；
本题是有关伏安法测电阻的实验，考查了测量的原理，实物图的连接、电表的读数及电阻的计算，同时考查了电路故障的分析及欧姆定律在串联电路中的应用，考查全面，难度适中。
[image: image342.jpg]


[image: image343.jpg]


16. （2018·安徽）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关，在保证电路元件安全的前提下，向左移动滑动变阻器的滑片。在移动滑片的过程中，下列说法正确的是D
A.电流表的示数变大，电压表的示数变大
B.电流表的示数变小，电压表的示数变大
C.电流表的示数变小，电压表的示数变小
D.电流表的示数变大，电压表的示数变小
20. （2018·安徽）利用如图a所示的电路，可以研究通过小灯泡的电流跟加在它两端电压的关系。实验中使用小灯泡的额定电压为2.5V.
(1)请按照图a，将图b中的实物电路连接完整；
（2）闭合开关S，当滑片从滑动变阻器的一端向另一端移动时，小灯泡两端的电压连续发生变化，于是可得到多组测量值（U，I），根据测量值画出小灯泡的I-U图像如图c所示。从图像可以发现；随着小灯泡两端电压从0逐渐增大（不大于额定电压），其灯丝的电阻
值               （选填“不断增大”，“保持不变”或“不断减小”）；
（3）在图a中，闭合开关，将片P从A端向B端移动。在此过程中，小灯泡两端的电
压                     （选填“不断变大”，“保持不变”或“不断变小”）
[image: image344.jpg]


（4）考虑到电压表的电阻对电路的影响，每次电流表的示数比测量时通过小灯泡的实际电流                 （选填“偏大”或“偏小”）。
[image: image345.jpg]



20.(1)图略 (2)不断增大 (3)不断变大 (4)增大
15．(2018·福建A)如图电路中，闭合开关S1、S2，电流表和电压表均有示数，若断开S2，则A
[image: image207.png]



A．电流表示数变小，电压表示数变小

B．电流表示数变小，电压表示数变大

C．电流表示数变大，电压表示数变小

D．电流表示数变大，电压表示数变大

30．(2018·福建A)用“伏安法”测量电阻Rx的阻值，提供的实验器材有：待测电阻Rx，两节干电池，电流表、电压表、滑动变阻器、开关及导线若干。

[image: image208.png]



（1）根据图甲的电路图，用笔画线代替导线将图乙中的实物图连接完整。

（2）闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数较大且几乎不变，电流表示数始终为零，电路故障可能是_________________。
（3）排除故障后，测得多组实验数据，各组数据对应的点已经描在丙图中，请在图中画出Rx的I-U图线，由图可知Rx=_________Ω。（结果保留1位小数）；
（4）电流表的电阻随然很小，但也会影响本实验中Rx的测量结果，用丁图的电路进行测量可消除这个影响，R0为定值电阻，实验步骤如下：

①按照丁图的电路图连接电路，将滑动变阻器的滑片置于最大阻值处；

②闭合开关S1、S2，移动滑动变阻器滑片，读出电压表的示数U1和电流表的示数I1；

③____________，移动滑动变阻器滑片，读出电压表的示数U2和电流表的示数I2；

④可得待测电阻Rx=___________（用U1、I1、U2和I2表示）30、（1）[image: image209.png]


（2）电流表断路（电阻Rx断路）（3）[image: image210.png]20
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；5.5（4）断开S2；[image: image211.wmf]21
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19．（2018·深圳）“探究电流与电阻的关系”实验中，老师提供了2节新干电池、电流表、电压表、开关、滑动变阻器、阻值为10Ω、20Ω和40Ω的定值电阻各一个以及导线若干：
[image: image212.png]



（1）请根据图甲，用笔画线将实物图（图乙）连接完整（要求导线不交叉，当滑片向右移动时，滑动变阻器的阻值变大）；
【答案】[image: image213.png]



（2）将滑动变阻器阻值调到最大处，闭合开关后，发现电压表有示数且接近电源电压，电流表示数，其原因可能是______________________________________________。
【答案】定值电阻断路
（3）排除故障后，更换不同定值电阻进行实验，测得数据填入下面表格．第一次电流表的示数如图丙所示，读数为__________A。实验过程中应保持电压表示数为__________V不变。
[image: image214.png]



	实验序号
	1
	2
	3

	电阻（Ω）
	10
	20
	40

	电流（A）
	________
	0.10
	0.05


【答案】0.2|2
（4）由表中数据可能：导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成_______（选填“配比”或“反比”）。
【答案】反比
（5）根据表格中的数据判断所选用的滑动变阻器可能是_______（选填“A”或“B”）．
A．“50Ω  0.5A”         B．“10Ω  1A”
【答案】A
13．（2018·安顺）如图，电源电压恒定，R1=30Ω，R2=60Ω，当开关S3闭合，S1、S2都断开时，电流表的示数为0.1A，则电源电压是　   　V；当开关S3断开，S1、S2都闭合时，电流表的示数是　   　A。

13．9；0.45。

[image: image215.png]



16．（2018·安顺）（6分）在探究“电流与电阻的关系”的实验过程中，小明选择了5Ω、10Ω、20Ω、25Ω五个电阻进行实验，电路图如图甲所示。

[image: image216.png]



（1）请用笔画线代替导线将图乙中未完成的电路完成，且使变阻器滑片向右移动时电流表示数变大。（导线不能交叉）

（2）连接好电路，闭合开关，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压。造成这一现象的原因可能是　   　（填字母）。

A．电阻断路　　 B．电流表坏了　 C．滑动变阻器短路　 D．电阻短路

（3）排除电路故障进行实验。为达到实验目的，滑动变阻器除了起到保护电路的作用外，还起到　   　的作用。实验中，当把5Ω的电阻换成10Ω的电阻后，应把变阻器滑片向　   　（填“左”或“右”）滑动，同时眼睛盯住　   　才可能达到这个目的。

（4）根据实验数据，作出I﹣R图象如图丙所示。根据实验目的分析图象可得出结论：　   　。

16．解：（1）由图甲，实验中电压表测R两端电压，滑动变阻器与R串联，滑片向右移动时电流表示数变大，即电阻变小，所以应把变阻器右下角接线柱接入电路。如图所示：

[image: image217.png]


。

（2）A；（3）调节电阻两端电压保持不变；左；电压表；（4）电压不变时，导体中的电流与导体的电阻成反比。

8．(2018·遵义)如图甲所示，R2为电阻箱调节R2时电流表示数I随之变化。如图乙所示是电阻箱阻值R2与电流表示数的倒数[image: image218.png]


的图象。则定值电阻R1与电源电压U的大小分别为（　B　）[image: image219.png]



A．5Ω  30V
B．5Ω  2.5V
C．10Ω  20V
D．10Ω  10V

20．(2018·海南)在“测量小灯泡电阻”实验中，小灯泡的额定电压 U = 2.5 V。 (1)请用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整。 (2)闭合开关后，发现电流表指针如图乙所示，其原因是 
。 (3)排除故障后，闭合开关，移动滑片 P 使电压表示数为 2.5V，电流表示数如图丙所示
I = 
A，则小灯泡的电阻 R = 
Ω。
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(4)如图丁所示，是小华同学利用图甲电路做实验时，测
绘出的小灯泡的电流随电压变化的关系图象。在图甲电路中， 电源电压 U = 4.5V 保持不变，当滑动变阻器取值 Rp =10Ω时， 小灯泡电阻值为 RL =     Ω（保留两位小数点）
	20．(1)略(2 分)
	
	（2）电流表正负接线柱接反了(2 分)

	（3）0.5(1 分)
	5(2 分)
	（4）2.85 或 2.86 (3 分)


19．(2018·河南)小芳利用图13所示的电路测量未知电阻Rx的阻值，阻值大约为5Ω。
[image: image221.png]
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（1） 请你根据电路图，用笔画线代替导线，在图14中完成实验电路的连接。
（2） 闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片置于           端（选填“A”或“B”）。
（3） 闭合开关，发现电压表和电流表均无示数。小芳利用另一只完好的电压表进行检测，把电压表分别接在a、b之间和b、c之间，电压表均有示数；接在a、c之间，电压表无示数。如果电路连接完好，只有一个元件有故障，该故障是          。
（4） 排除故障后，调节滑动变阻器，记录多组数据。画出了待测电阻Rx的I-U图像，如图15所示。由图像可得Rx=          Ω。
（5）小芳又设计了一种方案，也测出了Rx的阻值。电路如图16所示，R0为阻值已知的定值电阻，电源电压未知且恒定不变。测量步骤如下：
①当开关          时，电流表读书为I1;
②当开关S1、S2都闭合时，电流表读书为I2；
③待测电阻Rx=          。（用已知和测出的物理量符号表示）

[image: image349.png]


19.（1）如右图 （2）A；
（3）滑动变阻器断路；（4）4；
（5）S1闭合、S2断开；[image: image224.wmf]0
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19. （2018·武汉）为了能自动记录跳绳的次数，某科技小组设计了一种自动计数器，其简化电路如图甲所示。R1是一种光敏元件，每当绳子挡住了射向R1的红外线时，R1的电阻会变大，自动计数器会计数一次，信号处理系统能记录AB间每一时刻的电压。若已知电源电压为12V，某一时段AB间的电压随时间变化的图象如图乙所示，则下列说法正确的是( D   ) 

A.AB两端电压为6V时，跳绳自动计数器会计数一次

B.绳子挡住了射向R1的红外线时，R1和R2的阻值相等

C.绳子没有挡住射向R1的红外线时，R1的阻值是R2的3倍

D.绳子挡住了射向R1的红外线时，R1的阻值会变为原来的5倍

11. （2018·常州）如何外部检测植物含水量的变化呢？科学家用条状石墨烯制成的湿敏电阻R，附着在叶片上，植物含水量变低，Rx变小，电表示数变小；植物含水量变高，Rx变大，电表示数变大。电源电压恒定，R0为定值电阻，下列电路图中符合要求的是 
[image: image225.png]Iy





答案：C
15．（2018·淮安）如图甲所示是电阻R和灯泡L的I﹣U图象。由图可知，电阻R的阻值是　   　Ω．将电阻R和灯泡L接在图乙电路中，S闭合，电流表示数为0.3A，则电源电压为　   　V。

15．10；4。

[image: image226.png]2





18．（2018·淮安）如图所示为小王同学设计的遮光感应烟雾探测器部分工作原理图。在一个外部光线无法进入的烟室中，装有一个激光发生器及带有一光敏电阻R0（光照越强，R0阻值越小，反之则越大）的电路，R为定值电阻，电源电压恒定。烟雾进入烟室后，激光被烟雾遮挡而使光敏电阻的阻值发生变化，烟雾越来越浓时，电路中电流表示数逐渐　   　，当电压表示数达到某一固定值时，探测器便会发出警报。如果要使烟雾浓度较小时探测器就能发出警报，你认为对电路中的R应如何调整？答：　   　18．减小；R应调小一点。

[image: image227.png]



18．(2018·泰州)如图是电阻A、B的I-U图像．由图可知：B电阻的阻值是_______Ω；将电阻A、B串联后接入电路，当通过A的电流为0.3A时，A和B两端的总电压是_______V；将电阻A、B并联后接入某电路，当通过B的电流为0.2A时，A两端的电压是_______V．
18.10    4.5    2
[image: image228.png]01530





37. (2018·徐州)小明和小华分别用“伏安法”测量定值电阻的阻值． 
[image: image351.png]



                 图甲                 第37题           图乙
（1）小明实验的电路如图甲所示，请用笔画线代替导线把电路连接完整．
（2）小明第1次测量时，电压表示数如图乙所示，则电压为  ▲  V．
（3）小明测量的数据如表一所示，则定值电阻的阻值为  ▲  Ω．

表一








表二
	实验次数
	1
	2
	3

	电压U/V
	
	2.0
	2.5

	电流I/A
	0.30
	0.41
	0.52

	实验次数
	1
	2
	3

	电压U/V
	1.5
	2.0
	2.5

	电流I/A
	0.30
	0.20
	0.10


（4）小华测量的数据如表二所示，则小华实验中存在的问题可能是：   ▲     ▲     ．[image: image352.png]061

0s:

04

0a

021

o1

AN

L

0

o5

10 1s 20 25 30 35 40 gy



37．本题共8分，每小题2分．
（1）如图   （2）1.5   （3）4.9

（4）电压表并联在滑动变阻器两端了]
13．(2018·邵阳)在如右图所示的实验电路中，电源电压为3伏，L1、L2发光时的电阻均为5欧，下列说法错误的是B
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A．灯 L1、L2 是串联的            
B．电流表的量程应选0~3A  
C．电压表的量程应选0~3V 
D．电压表测的是灯 L1两端的电压     
17．(2018·邵阳)已知R1∶R2=2∶3,将它们接在如右图所示电源电压为12V的电路中，闭合S则通过它们的电流之比及它们两端的电压之比是A
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A．I1∶I2 =3∶2    U1∶U2 =1∶1    
B．I1∶I2 =3∶2    U1∶U2 =3∶2 
C．I1∶I2 =2∶3    U1∶U2 =1∶1 
D．I1∶I2 =1∶1    U1∶U2 =2∶3

　25．(2018·邵阳)如今已是电气化时代，小芳同学回到家中会同时使用多种家用电器。当她每多接通一个家用电器，家庭电路的总电阻      。（选填“变大”或“变小”） 
25．变小

30．(2018·邵阳)有一实验小组用伏安法测量小灯泡的电阻，电源电压为3V，待测小灯泡的额定电压

为2.5V。

[image: image355.png]



（1）请用笔画线代替导线，完成如图甲实物电路的连接。（要求：连线不要有交叉）

（2）检查电路连接无误后，闭合开关，灯泡不亮，电压表有示数，电流表示数为零。

导致这一现象的原因可能是      。（选填序号）

A．电压表断路
B．小灯泡断路
 C．滑动变阻器断路
  D．电压表短路

（3）故障排除后，闭合开关，当滑动变阻器滑片P移到某一位置时，电压表示数如图乙所示，要测量小灯泡正常发光时的电阻，应将滑动变阻器的滑片向     移。（选填“左”或“右”）

（4）通过移动滑动变阻器滑片P记录了多组数据，并作出了如图丙所示的I﹣U图象。由图可知小灯泡正常发光时的电阻为      Ω。

30．（每小题2分）
（1）导线应连接灯泡右端接线柱（或电压表“3”接线柱）和滑动变阻器C（或D）接线柱。且导线不交叉。其余接法都不给分。
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（2）  B  （3）  右   （4） 12.5
27．(2018·衡阳)某实验小组的同学用图甲所示的器材测量小灯泡的电阻，已知待测小灯泡额定电压为

3．8V，小灯泡的额定功率估计在1．0W左右右

（1）连接电流表时应选用的量程是_________（选填“0～0．6A＂或“0～3A”）

（2）做出相应的电路图在图丙的虚线框内.
（3）连接好电路后，调节滑动变阻器，使电流表、电压表的指针如图乙所示，求出此时小灯泡的阻值为________Ω   27.（1）0~0.6A    （2）略     （3）17.5Ω
[image: image231.png]



16．(2018·常德)如图所示，R0为定值电阻，R1为滑动变阻器，A1，A2为实验室用电流表（接线柱上标有“﹣”，“0.6”，“3”），闭合开关后，调节滑片P．使两电流表指针所指位置相同。下列说法正确的是（　D　）

[image: image232.png]



A．电流表A1与A2的示数之比为1：4

B．通过R0与R1的电流之比为4：1

C．R0与R1两端的电压之比为1：4

D．R0与R1的阻值之比为4：1

29．(2018·常德)（6分）某学习小组想要探究相同体积导电溶液的电阻与长度的关系，他们选取了一根乳胶管，甲面灌满了某导电溶液，两端用粗铜丝塞住管口，形成一段封闭的液柱，进行了如下实验。

[image: image233.png]



（1）用伏安法测该导电溶液的电阻，使用的器材为电压是12V的电源，电流表A，电压表V，滑动变阻器R，开关，导线等。该小组己经完成部分导线的连接，请你在图甲中将电路连接完整。

（2）当乳胶管为原长20.0cm时，接通电路后，电压表的示数为8V，电流表的示数如图乙所示，则此时液柱电阻为　   　Ω。

（3）某同学握住乳胶管的两端把它均匀拉长，保证导电浴液始终充满乳胶管，且与粗铜丝接触良好。下表中的数据是多次实验中测得的导电溶液液柱长度L，和用测得的电压和电流数据计算出的电阻R。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	长度L（cm）
	25.0
	30.0
	35.0
	40.0
	45.0

	电阻R（Ω）
	62.5
	90.1
	123.0
	160.0
	202.5


为了研究导电溶液柱的电阻R与长度L的关系，该小组用纵坐标表示电阻R，作出了如图丙所示的图象，你认为横坐标表示的是　   　。

29．解：

（1）（2）由表中数据，考虑到误差因素，导体长度的平方与电阻之比：[image: image234.png]62.5
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=0.1，为一常数，故导体的电阻与L2成正比，故当乳胶管为原长20.0cm时，电阻为R，则有[image: image236.png]


=0.1，故R=40Ω，故图乙中电流表只能选用小量程，分度值为0.02A，电流大小为0.2A，由欧姆定律R=[image: image237.png]
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=40Ω，（若选用大量程，分度值为0.1A，电流为1A，由欧姆定律R=8Ω）电路连接如下所示：

[image: image239.png]



（3）由上知，导体的电阻与L2成正比，如图丙所示的图象，你认为横坐标表示的是L2。

故答案为：（1）如上；（2）40；（3）L2。

10. （2018·娄底）甲图是灯泡L和定值电阻R的I-U图象，将L和R先后以乙图和丙图两种方式连在同电源上，若乙图中UL:UR=m，丙图中，IL：IR=n,则下述正确的是:D
A.m=nB、     m>n     C.m<n          D.mn=1
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6．（2018·襄阳）如图所示，电源电压恒定。当开关S1、S2闭合，甲、乙两表为电压表时，两表示数之比U甲：U乙=4：1；当开关S1闭合、S2断开，若甲、乙两表均为电流表时，两表的示数之比为（　C　）

[image: image241.png]el





A．4：3
B．3：2
C．3：4
D．3：l

13．（2018·襄阳）电流表内部电阻很小，当电流表　   　联接入电路中时，电路的总电阻和电流的变化可以忽略。但是，电流表的接入使电路有所变化，测量是有误差的，由此引起电流的测量值比真实值略　   　（填“大”或“小”）。

13．串；小。

14．（2018·襄阳）电阻R1与R2的I﹣U图象如图所示。当R2上的电压为1.5V时，R2的阻值是　   　Ω；若将它们并联连接到电压为2.5V的电源上，则干路的电流是　   　A。

14．10；0.7。　
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23．（2018·襄阳）（4分）在“伏安法测电阻”的实验中，电源电压U恒定不变。某同学连接了如图所示部分电路。

（1）用笔画线代替导线完成图甲电路连接；

（2）电路连接后，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应该滑到　   　（填“左”或“右”）端；

（3）某次测量时，电压表的示数为1.5V，电流表的示数如图乙所示，此时小灯泡灯丝的电阻值为　   　Ω；

（4）某小组的同学分别读取电压表和电流表的示数为U1、I1，结果发现他们实验时误将电压表与滑动变阻器并联，但也能算出电阻的阻值，其表达式为　   　。

23．解：（1）根据（3）灯泡的电压为1.5V，所以电压表的量程为0～3V，且与灯泡并联；电流表与灯泡串联，由题目中的电流表的表盘知，电流表选择0～0.6A量程，电流表与灯泡串联，如图：

[image: image243.png]


；

（2）左；（3）5；（4）RL′=[image: image244.png]


。

[image: image245.png]



　22．(2018·咸宁)（2分）如图7甲所示的电路中，电源电压恒定不变，图7乙是小灯泡L和定值电阻R1的电流与电压关系的图像。“当只闭合S1、S2时，电压表示数为2V；当只闭合S2、S3时，电压表示数为4V。则电源电压U＝      V，R2=     Ω。
22．8   5 
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28．(2018·恩施)小明学习欧姆定律后，利用一块电压表和阻值为R0的已知电阻，测量

未知电阻Rx的阻值。池选择丁满足实验要求的器材，并连接了部分实验电图路（如图所示）。小明的实验要求是：只闭合开关S和S1时，电压表测量R0两的电压U1；只闭合开关S和S2时，电压表测量电源两淪的电压U2。

（1）请你用笔线代替导线完善实验电路（只添加一根导线）。

（2）请用已知量和测出的量表示出Rx，则Rx=　   　。

28．（1）使电压表负接线柱与S1左端接线柱相连（或S2右端接线柱相连），实验电路如图所示：

[image: image247.png]



（2）[image: image248.png]


R0。
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24. (2018·益阳)用甲图测小灯泡电阻。灯泡正常发光的电压为2.5V。

[image: image250.png]4 2
By aGy 2
“6

2063
a





（1）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，此时电流表的示数为        A，小灯泡的电阻为         Ω

（2）若闭合开关，电流表和电压表的指针都发生偏转，而小灯泡不亮。其可能原因是         （说出一种即可）

（3）若电压表发生故障，但有已知的定值电阻R0可提供的情况下，下列电路中不能测出小灯泡电阻的是        

24.（1）0.2 ；12.5     （2）滑动变阻器接入电路的阻值太大或电源电压太低

（3）C

19、 (2018·张家界)电阻箱是能够直接读出电阻阻值的可变电阻， 在电路图中符号是“ [image: image251.png]


 ”，为探究在导体两端电压不变的条件下，通过导体的电流I跟导体电阻倒数1/R的关系，小明设计了图甲所示的实验电路图和甲乙所示实物连线图，图丙是根据实验数据描绘出的I—1/R图像。
[image: image357.png]



        甲                      乙                           丙
（1）如图（乙）是根据图（甲）连接的实物图，请在错误的导线上打×并连接正确。
（2）滑动变阻器R'在此实验中除了能起到保证电路安全的作用外，另一主要作用是   
                      。
（3）闭合开关后，小明发现电压表有示数，电流表无示数，故障可能是           。
（4）小明同学在发现电路有故障时，首要的规范操作应是                       。
（5）实验时，当电阻箱接入电阻从10Ω变成15Ω时，电压表示数变大，此时，应该调节滑动变阻器的滑片向               移动，直到电压表示数为                    V。
（6）分析实验数据，小明得出实验探究的结论是                               。19、（1）（2分）找到错误1分，连接正确1分。             
（2）（1分）控制电阻箱（R）两端电压一定
[image: image358.png]


 （3）（1分）电阻箱（R）断路（接触不良）   
（4）（1分）先断开开关
  （5）（2分）右   10
  （6）（1分） 导体两端电压一定时，通过
导体中的电流与导体的电阻成反比
（或与导体电阻的倒数成正比） 
9. （2018·成都A）图3所示的串联和并联电路，两个灯泡阻值不等，开关S闭合，关 于电路中的电流或电压关系，下列说法正确的是C
A.甲电路中，U=U1=U2       B.甲电路中，U>U1=U2
C.乙电路中，I=Il+I2       D.乙电路中，I>I1=I2 
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6. （2018·成都B）(4分)某科技小组同学发现实验室有一只标有“XkΩ”的电阻（X 为模糊不清的一个数字)，为了测出这只电阻的阻值，他们进行了如 下探宄：
(1)首先设计的实验电路如图22所示，使用的器材有：两节新干电池、待测电阻RX、电压表V (0〜3V、(0〜15V量程〉、电流表A ((0〜0.6A、 0〜3A量程）、滑动变阻器（标有“50Ω 1A”)、开关、导线若干。试验后发现，该方案无法测出电阻尺的值，其主要原因是       .
[image: image252.png]



 (2)经讨论后他们利用原有器材并补充适当的器材，重新设计测 量电阻RX的实验方案。小李设计的电路图如图23所示，其中定值电阻RO=2kΩ。他连接电路后，闭合S1,断开S2,想先测出电源电压， 但读出电压表示数U=2V，与两节干电池能提供的电压相差很大。请教老师后才知道，电压表相当于一个能显示自身两端电压的定值电阻。 则根据小李的测量数据和电源电压（取3V)，可估算出电压表自身的电阻为    _    kΩ.
(3)小组其他同学设计的实验电路如图24所示，在电源电压恒定且己测出的条件下，能先测出电压表自身电阻后，在测出沁阻值的电路是         _       
(4)他们选择正确方案测出Rx的阻值后，又有同学提出，应该通过多次测量求平均值来减小误差。在正确方案的基础上，通过下列操作， 能实现多次测量RX阻值的是________     
A.改变电源电压   B.将R0换成50Ω的定值电阻     C.将电压表换成“0〜0.6A”的电流表
6.（1）电流太小，无法用电流表直接测出
（2）4 kΩ    （3）C      （4）A
6．(2018·达州)甲乙两地相距30km，在甲、乙两地之间沿直线架设了两条输电线，已知输电线的电阻与其长度成正比，现输电线在某处发生了短路，为确定短路位置，甲地检修员先用如图所示的测量仪接入AB时，电流表的示数为0.2A，乙地检修员后用相同的测量仪接人CD时，电流表的示数为0.3A．则短路位置离甲地（　A　）
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A．18km
B．15km
C．12km
D．10km

7．(2018·达州)如图所示电路，电源两端电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片向右滑动时，下列判断正确的是（　D　）

[image: image254.png](IS




A．电压表V1示数与电流表A的比值变大

B．电压表V2示数与电流表A的比值不变

C．电压表V1示数的变化量大于电压表V2示数的变化量

D．电压表V1示数的变化量小于电压表V2示数的变化量
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32．（2018·乐山）成绵乐高铁开通以来，极大地促进了沿线经济发展，为保障列车安全运行，列车上安装有烟雾报警装置。如图所示是列车上烟雾报警的简化原理图。电源电压保持不变，R0为定值电阻，光敏电阻R的阻值随光照强度的减弱而增大，当电路中的电流减小至某一数值时报警器开始报警。[image: image255.png]


当有烟雾遮挡射向光敏电阻R的激光时，电流表示数           ，电压[表示数        。 (选填“增大”、“减小”或“不变”) 

[image: image362.png]


32．减小    减小 

38. （2018·乐山）在测量标有电压为3.8V的某小灯泡电阻的实验中，电源电压恒为6 V。
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（1）小明连接成如图所示的电路，准备闭合开关时，发现有接线错误。请你按要求在图中将需要改错的导线画“[image: image256.wmf]´

”，并补画出正确的导线
要求：使闭合开关后，当滑动变阻器滑片向左移动时，电流表示数增大。
（2）电路完善后，调节滑动变阻器的滑片P，当电压表的示数为3.8V时，电流表示数如图所示，其示数为       A，此时小灯泡的电阻为      Ω（保留一位小数），额定功率为      W。
（3）若有三个滑动变阻器， 规格分别为A (5Ω 2 A)、B (20Ω 1 A) 、C (100Ω 0.1 A),则应选择         (选填“A” “B”或“C”)。
[image: image364.png]


（4）小明同学多次移动滑动变阻器的滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成如图所示的图象，通过图象可以发现灯丝的电阻是变化的，这一现象表明：灯丝的电阻随温度的增大而            （选填：“增大”、“不变”、“减小”）。       

38．（7分）
（1）如图所示      （2分）
（2）B    （1分）
（3）0.32  （1分）  11.88  （1分）    1.216（1分）
（4）增大  （1分）
10．(2018·眉山)如图所示，电源电压保持不变，闭合开关后，两灯都能正常工作，灯L1，L2的电阻之比为R1：R2=1：2，此时甲、乙两电表的示数之比为（　D　）

[image: image257.png]



A．2：1
B．1：2
C．3：2
D．2：3
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15. （2018·自贡） 如右图所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关s,当滑片P向左移动时，下列说法正确的是（B ）
A．电流表示数变小

B．电流表示数变大
C．电压表示数变小

D. 电压表示数不变
23. （2018·自贡）两个电阻甲和乙，电阻值分别为20 Ω、40 Ω，将它们串联接入电路中，则甲乙两电阻两端的电压之比为________；将它们并联接入电路中，通过甲乙两电阻的电流之比为_________。
23.1:2       2:1
24．（2018•扬州）用如图所示的电路研究通过导体的电流与电压、电阻的关系。保持电源电压和电阻箱R1的阻值不变，移动滑动变阻器R2的滑片P，测得电流、电压如表1所示；然后将滑片移到适当位置保持不变，仅改变电阻箱R1的阻值，测得相应的电流值，如表2所示。

表1

	次数
	U1/V
	I/A

	①
	1.0
	0.20

	②
	1.5
	0.30

	③
	2.0
	0.40


表2

	次数
	R1/Ω
	I/A

	①
	3.0
	0.50

	②
	6.0
	0.33

	③
	9.0
	0.25


（1）根据表1中的数据，你得出什么结论？求出R1的阻值。

（2）分析表2中的数据，指出实验操作中存在的问题，并说出判断的理由。

（3）请利用表2中的数据求电源电压。
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24. （1）电阻不变时，电流与电压成正比，R1的阻值为5Ω。

（2）没有移动变阻器的滑片，使电压表示数不变；研究电流与电阻关系时，要控制电阻电压不变；

（3）电源电压为3V。

32. (2018·山西)小亮同学用伏安法测量一个定值电阻Rx的阻值。实验器材有：待测定值电阻Rx(约10Ω)、电压表、电流表、滑动变阻器(20Ω  1A)、开关、电源(电压恒定)各一个，导线若干。
(1)该实验的原理是       。
(2)如图甲所示，是小亮连接的部分电路，请你用笔画线代替导线，在图中将电路连接完整。要求：当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电路中的电流变大。(2分)
[image: image259.png]



(3)请你为实验需要测量和计算的物理量，设计一个实验数据记录表格。(2分)
	实验次数
	电压U/V
	电流I/A
	电阻[image: image260.wmf]/

x

R

W


	电阻平均值[image: image261.wmf]/

x

R

W
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	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


(4)闭合开关后，发现电压表的示数约为电源电压，调节滑动变阻器滑片，电压表示数无明显变化，电流表示数为零，造成该故障的可能原因是               。
(5)排除故障，通过实验测出了两组数据后，电压表突然坏了。请你利用现有器材，帮助他设计电路，再测一次该定值电阻的阻值，并贼图乙虚线框内画出你设计的电路图。(2分)(开放性试题，答案合理即可) 32.(1)[image: image262.wmf]U
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(4)电阻[image: image265.wmf]x
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处断路
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31．(2018·陕西)甲、乙两个实验小组先后完成了如下实验：

（1）甲小组根据图1所示电路图连接成图2的实物电路图，探究“通过导体的电流与电阻的关系”。
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①连接电路时，开关应_________，滑动变阻器的滑片应置于________（选填A或B）端；

②检查连接无误后，闭合开关，发现电流表、电压表均无示数，他们将导线EF的E端取下，依次接在滑动变阻器的C、A接线柱上时，观察到两种情况下电流表均无示数，电压表示数均为电源电源，则电路故障可能为__________

A．滑动变阻器短路          B．电阻R断路            C．AE间导线断路

③排除故障后，开始试验，实验时开始始终保持____________表示数不变，记录数据如下，请根据表中数据，在图3用描点法画出通过导体的电流I与电阻R的关系图像。
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分析图像发现：在此实验中，当定值电阻阻值较大时，通过它的电流较小，进一步分析发现随着阻值的增大，电流的变化量越来越___________，可见，若连入电路的定值电阻阻值均太大，不易发现通过导体的电流随电阻的变化规律。

（2）甲小组实验后，乙小组用该实物电路测新买的电热毯（规格“220V  40W”）的电热丝阻值。

在连接电路检查无误后，闭合开关，无论怎么样移动滑片，发现电流表示数始终很小，电压表指针始终接近最大测量值；说明：电热毯的阻值远比滑动变阻器的最大阻值________，不能较准确测量，更换合适电源并改变电压表所选量程后，较准确地测得电热毯的阻值约为120Ω，这个测量值与电热毯正常工作时的阻值相差10倍左右，这是因为导体的电阻与_______有关。

【答案】（1）①断开；B②C③电压；[image: image271.png]5
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；小；（2）大；温度。

8. (2018·天津)将玻璃瓶、两端开口的细玻璃管和橡皮塞组成如图5所示的装置。装置内加入适量的液体,
[image: image366.png]


可完成如下四个实验:①验证力使物体发生形变:②观察大气压随高度的变化;
③观察液体的热胀冷缩;④模拟潜水艇的浮沉。在这些实验的设计中,
把微小变化放大以利于观察的是A
A.①②③     B.②③④    C.①③④     D.①②④
17. (2018·天津)当某导体两端电压是3V时,通过它的电流是0.2A,该导体的电阻是____Ω;
当它两端电压为0时,该导体的电阻为_____Ω。
17.15；15 
21. (2018·天津) (6分)在探究电阻一定时电流与电压关系的实验中:
[image: image367.png]


(1)请根据图18所示的电路图,用笔画出导线完成图19的电路连接;
(2)实验过程中得到的部分数据如下表所示。第3次测量时,电流表的示数如图20所示,
[image: image368.png]I/A




请将该数据填入表格中; 
[image: image369.png]
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(3)在图21中的坐标轴上标出适当的标度,把上表中的数据在
坐标系中描点并连线
21.（1）见图答1     （2）0.48     （3）见图答2
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23. (2018·天津) (6分)甲、乙两地相距40km,在甲、乙两地之间沿直线架设了两条输电线,已知每条输电线
每千米的电阻为0.2Ω。现输电线在某处发生了短路,为确定短路位置,检修员进行了如下操作:
在甲地利用电源(电压恒为6V)、定值电阻Ro(阻值为20Ω)、电压表(量程为0~3V)以及开关等
[image: image371.png]


与输电线组成了一个检测电路(如图23所示,电压表未画出)闭合关后,电压表示数为2V。
请解答如下问题:
(1)根据题意判定电压表的连接位置,
将它接入检测电路; 
(2)计算出短路位置离甲地的距离。
23.（1）见图答3
[image: image274.png]



（2）检测电路的等效图如图答4所示
[image: image372.png]
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=0.2A
甲地到短路处输电线电阻R线=[image: image277.png]
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=10Ω
输电线短路位置离甲地的距离L=[image: image279.png]
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=25km
说明：其他方法正确也可得分。
26．(2018·齐齐哈尔)（10.00分）小鹏在探究“通过导体的电流与导体两端电压的关系”时，电路如图甲所示，电源电压保持不变，R为定值电阻。
（1）请用笔画线代替导线，将图中的电路按甲图连接完整（要求导线不交叉）
（2）连接电路时，开关应该处于　断开　状态，实验前滑动变阻器的滑片应位于　A　（选填“A”或“B”）端。滑动变阻器的作用除了保护电路外，还起到了　改变导体两端电压　的作用。
（3）电路连接正确后，闭合开关，发现电压表有示数但电流表无示数，此时出现的故障可能是　D　（选填字母）。
A．滑动变阻器短路
B．电流表断路
C．电阻R短路
D．电阻R断路
（4）排除故障后，小鹏又取了两个定值电阻，想利用这些器材继续探究“电压不变时，电流与电阻的关系”。实验中所用电阻的阻值分别为5欧、10欧、20欧，电源电压为6V，分别接入三个定值电阻，调节滑动变阻器的滑片，记录数据，得到了如图丙所示的图象。由图象可以得出结论：　电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比　。
（5）上述实验中，
①小鹏用5Ω的电阻做完实验后，保持滑动变阻器滑片的位置不变。接着把R换为10Ω的电阻接入电路，闭合开关，应向　A　（选填“A”或“B”）端移动滑片，直至电压表示数为　2　V时，读出电流表的示数。
②小鹏又把R换为20Ω的电阻接入电路，闭合开关，无论怎样移动滑片，电压表都不能达到所控制的电压值，是因为　滑动变阻器的最大阻值过小　，为完成整个实验，应该选取滑动变阻器　A　（选填字母）。
A．“50Ω 1.0A
B．“30Ω 1.0A”
C．“20Ω 1.0A”
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【解答】解：（1）将电压表并联在定值电阻两端，滑动变阻器要求一上一下连接，如图所示：
[image: image282.png]



（2）连接电路时，开关应该处于断开状态，实验前滑动变阻器的滑片应位于阻值最大处即A端，滑动变阻器的作用除了保护电路外，还起到改变导体两端电压的作用；
（3）电压表有示数，说明电压表与滑动变阻器、电流表、电源是通路；
电流表没有示数，说明电流表、定值电阻、滑动变阻器中有一处是断路的；综合分析可知：电流表、滑动变阻器位置是导通的，所以应为定值电阻断路；故选D；
（4）由图丙知，电流和电阻的积为：U=IR=0.4A×5Ω=0.2A×10Ω=0.1A×20Ω=2V，故图象可以得出结论：
电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比；
（5）①根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；
探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向A端移动，使电压表的示数为2V；
②小鹏又把R换为20Ω的电阻接入电路，闭合开关，无论怎样移动滑片，电压表都不能达到所控制的电压值，是因为滑动变阻器的最大阻值过小；
电阻两端的电压始终保持2V不变，根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压：
U滑=6V﹣2V=4V，变阻器分得的电压为电压表示数的[image: image283.png]


=2倍，根据分压原理，当接入20Ω电阻时，变阻器连入电路中的电阻为：
R滑=2×20Ω=40Ω，故为了完成整个实验，应该选取最大阻值至少40Ω的滑动变阻器，即选A；
故答案为：（1）如上图；（2）断开；A；改变导体两端电压；（3）D；（4）电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比；（5）①A；2；②滑动变阻器的最大阻值过小；A。
【点评】本题探究“电压不变时，电流与电阻的关系”，考查电路的连接、数据分析、操作过程、控制变量法、对器材的要求等知识。
28．（2018，湖南株洲）（6分）利用图甲测量电源电压和定值电阻。电压表V1、V2的示数分别为U1、U2。
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（1）根据图甲在图乙中将电压表V2连入电路。
（2）U2和U1的关系式为              。（用电源电压U、定值电阻R1和R2表示）

（3）某同学根据实验数据，画出U2与U1的关系图线如图丙所示。已知R1=10Ω，则电源电压U=       V，R2=         Ω。
答案：（1）电压表V2的负接线柱与R1的左接线柱连接，V2的正接线柱与R的右（或R2的左）接线柱连接，图略  （2）[image: image284.wmf]12
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24．(2018·金华)用如图所示的电路图研究“电流与电阻的关系”。电流靖量程为“0~0.6A”，电压表量程为“0~3V”，滑动变阻器的规格为“50Ω  1A”，电源电压3伏恒定不变。在AB间分别接入阻值不同的电阻R，称动滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持2伏不变，读出电流表示数并记录。
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	1
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	20

	电流I/安
	0.4
	0.2
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（1）分析表中数据，可得出的实验结论是                                      ；
[image: image375.png]9

04

&



（2）为了使实验结论更可靠，控制AB间电压2伏不变，再多测几组数据，AB间允许接入电阻R的取值范围是           欧。

24．（1）导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比    （2）3.33～100
20．（2018·衢州）“测量小灯泡电阻”的电路连接情况如图，电源电压保持不变，小灯泡的额定电压为2．5V。
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（1）闭合开关后，当滑片P向右移动时，电压表示数_______（填“变大”、“变小”或“不变”）。
（2）实验中测得的小灯泡相关数据记录在[image: image286.png]


表中。则小灯泡正常发光时的电阻为_______Ω（结果保留一位小数）。
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28. （2018·绍兴）小敏用图甲所示电路来测定某定值电阻的阻值
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(1)闭合开关前，要将滑动交阻器滑片滑到________ (选填“A”或“B”)端。

(2)闭合开关后，发现只有一只电表的指针发生偏转，请结合图甲电路分析产生此现象的原因是_______。

(3)排除故障后，进行三次实验，测得数据如上表，表中第二次实验的电流可从图乙中读取，根据这三次测得的数据求得此电阻的阻值为________欧(保留一位小数)

(4)下列实验电路图中，也能够得出定值电阻Rx阻值的电路有________。[image: image289.png]nnnnn
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23．(2018·温州)如图甲是某身高体重量仪，当体检者站在台面上时，能自动显示其身高，体重。
（1）若体检者重600牛，双脚与台面的接触面积为0.05米2，则他对台面的压强为____帕。
[image: image376.png]A A



（2）小明利用某压敏电阻R及相关电路元件设计身高体重测量仪电路，压敏电阻的阻值随压力变化的关系如图乙所示，现要求用电压表、电流表分别显示身高和体重的大小，且电压表、电流表的示数分别随身高、体重的增大而增大。下列电路设计最合理的是__________。[image: image291.png]23.(1) 1.2X10*




[image: image292.png]



26．(2018·温州)为了探究“电流与电阻的关系”，小明用阻值不同的定值电阻、电压为6伏的电源、滑动变阻器（20Ω，2.5A）等器材按图甲方式连接电路，进行如下实验。
[image: image293.png]



①将4欧的R1接入电路，当电压表示数为4伏时，记录电流表的示数。
②用R2替换R，发现无论如何左右移动滑片P，电压表指针在4伏的刻度左右摆动，但无法准确指在4伏的刻度线上
老师告知小明；滑动变阻器的线圈结构如图乙所示，因此无法连续改变接入电路的有效阻值，当定值电阻与滑动变阻器最大阻值相比过小时，会导致步骤②现象发生
③用一根阻值为0.5欧的电阻丝制作一个可连续改变阻值的旋钮式变阻器，并按图丙方式接人电路，继续实验。通过调节滑片P和旋钮触片Q使电压表示数为4伏，此时电流表示数如图丁所示。
（1）图丁中电流表的示数为_________安
（2）步骤③中滑片P和旋钮触片Q处在如图丙所示的位置时，电压表示数略超过4伏，则小明应如何调节滑片P和旋钮触片Q，使电压表示数为4伏？_______________________。
[image: image377.png]


3）小明利用图甲电路继续他的探究实验，仍保持定值电阻两端的电压为4伏，则下列定值电阻可用来替换R1进行实验的有______________（可多选）。
A．15欧        B．25欧      C．35欧        D．45欧
6. (2018·重庆B)如图3所示的电路中电源电压保持不变，用合开关S.灯治L发光。移动滑动变阻器的P，下列说法正确的是（   A  ）
  A。向右移动滑片P.电流表示数或小、电压表示数增大

B. 向右移动滑片P.电流表示數增大，电压表示数减小

C. 向左移动滑片P.电流表示数成小，电压表示数减小

D. 向左移动滑片P,电流表示数增大，电压表示数增大
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16. 17. (2018·重庆B)在探究“通过导体中的电流与电阻的关系”实验中，所用电源电压组
  值电阻的阻值分别为20Ω.30Ω.40Ω.50Ω.60Ω。
  [image: image295.png]
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图13
  (1)根据图13(甲)所示电路，用笔画线代替导线将图13(乙)所示的实物电路连接完整。(导线不交叉)
  (2)闭合开关前，青动交阳器的滑片应移至最右(选填“左”或”右”)端。 闭合开关后，发现电流表指针无偏转，电压表指针有明显偏转、原因可能是电阻R断路(选填“短路”或“断路”)。
  (3)在实验中先接人20Ω的电阻，调节滑动变阻器的滑片P至某一位置时，观察到电流表、电压表指针位置如图14(甲)、(乙)所示，则电流表示数为[image: image378.png]WE



0.4 A, 电压表示数为8V。接下来用30Ω 代替20Ω 的电阻微实验时,应将滑动变阻器的滑片P从上一位置向右(选填“左”或” 右”)滑动。
  

  图14
  (4)为了完成实验探究，依次将剩下的3个定值电限分别接，图13(乙)的电路中，替换前一次接入的定值电阻， 调节滑动变阻器的滑片P’至合适位置，再读出人普换电流表的示数.，计算出每次接人的定值电阳R的倒数1/R，以电阻的倒数1/R为横坐标电流I为纵坐标，在坐标系中描点并作出了I一1/R图线，如图14(丙图)所示，由1-1/R.图线可初步一步得出结论:在电压一定时，导体中的电流跟导体得出结论，在电压一定时，导体中的电流跟导体电阻的倒数成正  比;由此进(5)上述实验中所选滑动变阻器的最大阻值至少为15 Ω
6. (2018·重庆A)小皎参加青少年科学素养大赛,设计了《自动火灾报警器》。报警器中有热敏电阻R和保护电阻R。,其中R的阻值随温度升高而减小,当火灾发生时,温度升高,导致电表示数变大而触发振警装置。图3中能实现上述功能的电路图是(C )
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17. (2018·重庆A)小峻和小薇两位同学在“探充欧姆定律”的实验中,所用器材有:学生电源、电流表、电压表标有“20 2A”的滑动变阻器R'、开关,导线和定值电阻R若干.
[image: image298.png]


(1)请根据图11甲,用笔两线代替导线,将图11乙中的实物电路连接完整。(要求:
向右移动滑动变阻器滑片时,电路中的电流变小,且导线不能交叉)
(2)连接电路时,开关必须 ;连接完电路后,小薇发现电流表和电压表的位置互换了,如果闭合开关,则 表(选填“电压”或“电流”)的指针可能有明显偏转.
(3)排除故障后,他们先探究电流与电压的关系。闭合开关,移动滑片依次测得5组数据,其中第5次实验中电压表的指针如图11丙所示,其示数为 V。他们记录的数据如表1所示,分析数据可以得到的结论是:在电阻一定时,通过导体的电流与导体两端的电压成 . [image: image299.png]&1 B 5RERR &2 %ﬁ‘?%m#ﬁ





(4)他们继续探究电流与电阻的关系,先将电源电压调为6V,分别换上多个定值电阻进行探究,数据记录如表2所示,老师指出其中一组数据是拼凑的,你认为是第组(选填实验序号),理由是实验所用的滑动变阻器的最大阻值太 了(选填“大”或“小”）。
(5)排除拼凄的数据后,分析数据可以得到的结论是:在 定时,通过导体的电流与导体的电阻成反比。
(6)在不更换滑动变阻器的情况下,可以采取 的措施(选填字母符号),完成这组拼凑数据所对应的实验测量。
A.降低定值电阻两端电压 B.降低电源电压 C.选用更大阻值的定值电
1．（2018黄石）下列物理学家中，早在19世纪20年代，对电流跟电阻、电压之间的关系进行大量研究的科学家是（　　）
A．欧姆
B．法拉第
C．伽利略
D．焦尔
【解答】解：德国物理学家欧姆最先通过实验归纳出一段导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，即欧姆定律；
故选：A。
　
10．（2018赤峰）如图所示的电路中，电源电压保持不变，先闭合开关S1，电流表、电压表的示数分别为I1、U1，再闭合开关S2、S3，电流表的示数分别为I2、U2，则正确的是（　　）
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A．I1＞I2   U1＞U2
B．I1＜I2   U1＞U2
C．I1＜I2   U1＜U2
D．I1＞I2   U1＜U2
【解答】解：由电路图可知，只闭合开关S1时，电阻R2与R3串联，电流表测电路中的电流；电压表测电阻R3两端的电压，电压表的示数为U1；
则电源电压U=UR2+U1＜U2，所以电压表示数U1＜U；
电流表示数为I1=[image: image301.png]


；
再闭合开关S2、S3，同时将滑动变阻器的滑片移到最左端，R2被短路，R1与R3并联，电压表测量电源电压；电流表测干路电路电流；
则此时电压表示数U2=U；
此时电流表示数为I2=IR1+IR3=[image: image302.png]


+[image: image303.png]


；
所以，U1＜U2；
由于[image: image304.png]


＜[image: image305.png]


；
所以，I1＜I2；
故选：C。
21．（2018赤峰）图甲是测量标有“2.5V”小灯泡电阻的实验。
（1）用笔画线代替导线，把实物图连接完整。
（2）电路图连接完整后，闭合开关，发现小灯泡不发光，电压表有示数，电流表无示数，原因是小灯泡　断路　（选填“短路”、“断路”）。
（3）更换小灯泡后，调节滑动变阻器，让小灯泡两端电压逐次下调，测得数据如下表，第2次电压表的示数，如图乙所示，读出数据填入表中相应空白处。
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	电压U/V
	2.5
	
	1.7
	1.3
	0.9

	电流I/A
	0.28
	0.25
	0.24
	0.21
	0.19

	算出的电阻R/Ω
	
	
	
	
	


（4）根据表中电压和电流数据计算出第2次的电阻值填入表中。
（5）分析表中数据，得出结论：灯丝电阻值随　电压的　降低而减小。[image: image306.png]



【解答】解：（1）灯的额定电压为2.5V，则电压表选用小量程与灯并联，变阻器按“一下一上”串联接入电路中，电流表可选用小量程串联在电路中，如下图所示：
[image: image307.png]



（2）闭合开关，发现小灯泡不发光，电流表无示数，说明电路可能断路；电压表有示数，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则故障为小灯泡断路。
（3）（4）图乙中，电压表选用小量程，分度值为0.1V，故电压表示数为2V；
由表格数据可知，第2次电流表的示数为0.25A，
由欧姆定律可得，第2次灯泡的电阻值：RL=[image: image308.png]


=[image: image309.png]v,
0.254



=8Ω；
（5）同理可得，第1、3、4、5次实验灯泡的电阻值分别为：8.9Ω；7.1Ω、6.2Ω、4.7Ω，
由表格数据可知，灯泡的电压是逐渐减小的，故得出结论：灯丝电阻值随电压的降低而减小。
故答案为：（1）如上图所示；（2）断路；（3）2；（4）8；（5）电压的。
　11. (2018·广东)如题11-1图所示，闭合开关时，电压表示数如题11-2图所示为___V；将滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表示数将_____,电压表示数将______.（后两空选填“变大”、“变小”或“不变”）11.2.2    不变    变大

[image: image310.png]



18. (2018·广东)（7分）在“探究电流跟电压关系”的实验中：

（1）如题18-1图所示，甲为_____，乙为_____.（选填“电流表”或“电压表”）

（2）用笔画线代替导线将题18-2图中电路连接完整，要求实验过程中滑动变阻器的滑片从右向左移动.（导线不能交叉）

[image: image311.png]



（3）在实验操作过程中保持______不变，闭合开关时，调节滑动变阻器的滑片P做了三组实验数据，如题18-3图表所示，请根据该图表中数据在题18-4图中进行描点连线.
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（4）对实验数据进行分析，归纳出结论是____________________________.
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[image: image379.wmf]甲

9. （2018北京）图3所示的电路中，电阻阻值R1<R2。闭合开关S后，电阻R1、R2两端的电压分别为U1、U2，通过两个电阻的电流分别为I1、I2。下列判断中正确的是                                

A. I1 = I2                          B. I1 > I2
C. U1 = U2                        D. U1 > U2
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[image: image380.wmf]R

12．（2018北京）小海设计了一种测定油箱内油量的模拟装置，如图5所示，其中电源两端电压保持不变，R0是定值电阻，R是滑动变阻器的电阻片，滑动变阻器的滑片P跟滑杆的一端连接，滑杆可以绕固定轴O转动，另一端固定着一个浮子。油箱中的油量减少时，浮子随油面下降，带动滑杆使变阻器的滑片P向上移动，从而引起电流表的示数发生变化。下列说法中正确的是

A．电流表示数变小时，表明油箱中的油量减少              

B．电流表示数变小时，电阻R0两端电压变大

C．当油箱中的油量减少时，电流表示数变大

D．当油箱中的油量减少时，变阻器R连入电路的电阻变小
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[image: image381.wmf]S

33. （2018北京）如图24所示，电源两端电压U为9V并保持不变，电阻[image: image316.wmf]1

R

阻值为10Ω。闭合开关S后，电流表A的示数I为1.2A.                                                                 

求：（1）电流表[image: image317.wmf]1

A

的示数[image: image318.wmf]1

I

；

（2）电阻[image: image319.wmf]2

R

的阻值。
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42. (2018·哈尔滨)电阻[image: image321.png]


、[image: image322.png]


串联，电源电压是10V，[image: image323.png]


两端电压是8V，[image: image324.png]


是10Ω，则[image: image325.png]


中的电流等于
       0.8    A，[image: image326.png]


等于  2.5     Ω。
50. (2018·哈尔滨) 在“探究电流与电阻的关系”的实验中，庆宝连接的电路如图甲所示。
[image: image327.png]



  （1）实验前，检查电路发现连接出错，请在图中用笔画线代替导线改正错误。要求：滑动变阻器滑片向右滑动时电流表示数变小。（若需要去掉导线，可在要去掉的导线上打“[image: image328.png]


”）
（2）改正后，用5Ω电阻进行实验，电压表示数为U时，电流表示数I1如图乙所示，是
          A。之后，用10Ω电阻替换5Ω电阻继续实验，发现电压表指针偏转超量程，电流表有示数，他操作中存在的问题是                               。
（3）庆宝正确测量了三组数据（如图表），他还想用手边200Ω电阻获取第四组数据，他只依据表中信息就发现此电阻不适合，请根据表中信息写出实验结论，并写出分析200Ω电阻不适合的原因。
	U

	次数
	电阻/Ω
	电流/A

	1
	5
	I1

	2
	10
	0.3

	3
	15
	0.2
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33．(2018·荆门)（6分）现有两节新的干电池、电压表、电流表、滑动变阻器、开关、导线若干。在利用“伏安法”测量定值电阻R1阻值的实验中：

[image: image330.png]le—@ [
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（1）请你按图甲所示的电路图，以笔画划线代替导线，将图乙中的电路连接完整。

（2）实验前为了保护电路，滑动变阻器的滑片应置于　  B 　端（选填“A”或“B“）；

（3）闭合开关，无论怎样栘动滑片P，发现电流表始终无示数，电压表有示数，其原因可能是　 B  　（填符号）

A．滑动变阻器断路  B．Rx断路   C．Rx短路

（4）排除故障后，当电压表示数为2.7V时，电流表示数如图丙所示，则通过Rx的电流大小为　 0.3  　。它的阻值是　9   　Ω。

（5）本实验要多次测量取平均值，是为了　减小误差   　。
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21．(2018·连云港)（10分）小明同学在“探究通过导体的电流与电阻的关系“时，他用如图所示的电路进行实险，可供选择的定值电阻分别为2.5Ω、5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω．实验中电阻R两端的电压始终保持3V不变，滑动变阻器的规格为“15Ω1A”。

（1）请用笔画线代替导线，将图中实物电路连接完整，要求滑动变阻器的滑片P向B端移动时接入电路的电阻变大。

（2）闭合开关后，小明发现电流表示数为0，电压表示数很大，故障原因可能是　   　。

（3）实验中，不能被选用的电阻为　   　Ω。

（4）保证可用电阻均能正常进行实验，电源电压应该控制在　   　V至　   　V之间。

[image: image332.png]



　21、（1）
[image: image333.png]



（2）R断路   （3）2.5   （4）3  4 .8
37. (2018毕节)小刚同学在做“用伏安法测量某定值电阻R阻值”的实验中将电路图连接成如图甲所示电路。
[image: image382.wmf]1

R


（1）连接电路时，开关必须是     ，滑动变阻器滑片置于   端（选填“C”或“D”）。
（2）实验中，移动滑片，电流表无示数，电压表有较大示数且无明显变化，经检查是导线连接问题，请你用笔面线代替导线将图甲电路连接完整。
（3）电路连接正确后，当电压表的示数如图乙所示，电流表的示数如图丙所示，则通过定值电阻的电流大小为A.它的阻值是Q通常情况下要进行多次测量，其目的是为了       。
（4）另一位同学选择了一个标准的电阻箱(元件符号[image: image334.png]


），若干开关、干电池及导线和一个电流表（电流表量程足够大）来测量定值电阻R的阻值，请你帮他在方框内设计完整的电路图（画出一种即可）。
37、（1）断开   C   （2）定值电阻R右端连线到电压表3V接线柱  （3）0.3    9   减小误差
（4）任画一种即可（2分）
[image: image335.png]



[image: image383.wmf]2
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19. （2018·内江）将一段电阻丝R和一个阻值为R0的定值电阻串联.接在电压为U=2V的电源上，现改变电阻丝接入电路的长度。测得通过电阻丝的电流I和电阻丝相应的接入长度L,得到了电流的倒数与长度的关系图像(1/I—L图像)如图所示，由此可知:该定值电阻R0=（ 0.8  ）Ω；当电阻丝的接入长度为L=0.5m时，相应电阻丝的电阻R′=（   1.6）Ω
[image: image384.wmf]2

V

8．  (2018南充)在如图所示的电路中,电源电压保持不变,闭合开关 S,向右 移动滑动变阻器滑片 P 的过程中D
A．  电压表 V1  示数不变,电压表 V2  示数变大
B．  电流表 A 示数变大
C．  电压表 V2  示数与电流表 A 示数的比值变小
D．  电压表 V1  示数与电流表 A 示数的比值不变
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